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1. Nameros racionales e irracionales

1.

FRACCIONES

PIENSAY CALCULA

Escribe la fraccion que corresponde a cada una de las
partes coloreadas de verde en las figuras del margen.
iRepresentan la misma cantidad?

CARNE CALCULISTA
Calcula con dos decimales: 47,92 : 5,6

C=
1.

8,55, A=0,04

Calcula mentalmente el M.C.D. de:
a)8y12 b)6y9 «c)10y15 d)8y24

a4 b)3 c)5 d)8

. Halla el M.C.D. de:

a)54y9  b)80y120
c)270y630  d)225y 360

a)18 Db)40 )90 d)45

. Calcula mentalmente el m.c.m. de:

a)dy6 b)5y10 ¢c)8y12 d)15y20
a) 12 b) 10 ¢) 24 d) 60

. Halla el m.c.m. de:

a)12y30 b)60y90 c)140y350  d)150y 225
a) 60 b) 180 ¢) 700 d) 450

. De las siguientes fracciones di cuales son equiva-

lentes:

2 8 1 4 10
6 28 3 7 30
2_1_10

6 3 30

8_4

28 7

. Ordena de menor a mayor las siguientes fracciones:

52 36§

2 3 4 5

5. 150 2 40 3 & 6 72
2 60" 3 60 4 60 5 60
5. 6_3_2

—>—=>=>=

2 5 4 3

. Halla lafraccion irreducible y represéntala en la recta:

a) 12 b2 c) 32 a2
16 12 24 40
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32 4
c)—=—
24 3

g8 1
40 b
1
5
<-t—t—F—HHH—F—1—>

8. Dos harras de acero que miden, respectivamente,
105 cm y 135 cm de longitud deben ser cortadas en
trozos iguales. ;Cual sera la mayor longitud que pue-
den tener dichos trozos?

M.C.D.(105,135) =15
La longitud serd de 15cm

2. OPERACIONES CON FRACCIONES
PIENSA'Y CALCULA

Calcula mentalmente las siguientes operaciones:

LI p -1 ¢) 3. (-10)
2 4 2 4 5
a) 3/4 b) 1/4 ¢)-6
CARNE CALCULISTA
Calcula:i-l+£;i=ﬂ
6 7 6
9. Calcula mentalmente:
a)l+2 b)3—l c)4.i
4 2 6
al9/4 b) 5/2 ¢)10/3

10. Realiza las siguientes operaciones:

2 5 1 4 7 2
a)—-— +— b) —+—-—
3 6 4 9 15 5
8 12 4 70 35 7

a) 19/12 b) 23/45 c)7/24 d)-5/14
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11. Multiplica las siguientes fracciones:
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a) .12 bs. L g2 L. 3
9 5 15 6 4
a) 28/15 b) 35/3 c)3/2
12. Haz las siguientes divisiones:
ad.5 nH.a o l.1
3 4 5 18 6
a) 32/15 b) 1/10 c)7/3

13. Realiza las siguientes operaciones combinadas:

4

n
4

25 2 1 5 1 4
a)— - +— 1 — b) =~ —+—:
5 4 3 12 12 10 15
3\3 6 4 5 15

a)17/2  b)3/8 «¢)11/12  d)-7/4

14. Un camion puede cargar 12000 kg y lleva 3/5 de la

carga. ; Cuantos kilos lleva?

%-12000:7200kg

15. De un deposito de 1500 L se sacan 1/6 del deposito

y 750 L mas. ;Qué fraccion queda?

1
Se sacan: e 1500 + 750 = 1000 L

Quedan: 1500 — 1000 =500 L
Fraccion que queda: 500/1500 = 1/3

3. PASO ENTRE FRACCIONES Y DECIMALES

PIENSAY CALCULA

Pasa mentalmente las fracciones a decimales y los de-

cimales a fracciones:

a)3:2 h)7:4 c)15 d)0,§
15 o175 oS gt

2 3
CARNE CALCULISTA

Calcula con dos decimales: 6783,5: 8,34
C=813,36; R=0,0776

16. Calcula mentalmente la expresion decimal de las si-

guientes fracciones:

1 3 2
a) — b) = c) =
) 1 ) 2 )3
a) 0,25 b) 1,5 c)0,6

2
d) =
)5

doa

17. Calcula mentalmente la fraccion de los siguientes

niimeros decimales:

a)0,75 b6 c)03  d)25
a2 b2 04 g2
f 3 3 2

18. Halla la expresion decimal de las siguientes frac-

ciones y clasifica el cociente obtenido:

Al pn )2
3 15 4

a) 2
20

SOLUCIONARIO

a) 2,6 decimal periddico puro.
b) 4,46 decimal periédico mixto.
c) 7 entero.

d) 1,95 decimal exacto.

19. Halla el lado de un triangulo equilatero cuyo peri-
metro mide 26 cm. ;Como es el decimal obtenido?

Lado: % _ 8,6
3

El decimal que se obtiene es periddico puro.

20. Clasifica en fraccion ordinaria o decimal las siguien-
tes fracciones:

a) L b 2 o2 a2
5 20 9 6

a) Decimal. b) Decimal.

¢) Ordinaria.  d) Ordinaria.

21. Expresa en forma de fraccion los siguientes name-
ros decimales:
a)3,75

b) 2,83 c) 2,36

a2 b 1 S
4 6 1

22. Expresa en forma de fraccion los siguientes nime-
ros decimales:

a) 4,285714

b) 2,125 c) 2,681

e pll g%
7 8 22

23. Expresa en forma de fraccion y calcula:

a)24+15-0.2 b)1,3+3,16
a)£+i.1_:£:2’7

5 2 5 10
d 199 45

3 6 2

4. NUMEROS REALES
PIENSA Y CALCULA

Dados los catetos de los siguientes triangulos rectangu-
los, calcula la hipotenusa. Si el resultado es un niimero
entero, calcula mentalmente la raiz; si no lo es, déjalo
en forma de raiz cuadrada.

alb=3m,c=4m  blb=Tm,c=1m
a)jbm b) V2 m
CARNE CALCULISTA
Calcula: 3 (1—2)= 5
6\4 6/ 72

24. Clasifica los siguientes niimeros en racionales o irra-
cionales:

23 n -1 N3 12 1

2/3 Racional. T Irracional.
-7 Racional. \/E Irracional.
1/2 Racional. \5/7 Irracional.

Wwww.presanmgrcos.com
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12 | SOLUCIONARIO

25. Representa graficamente los siguientes nameros

irracionales:
a)\5 b) 6
1M
:
0 1 2 V5 0
V6
1 \\‘
0 1 2V5V6 0

26. Redondea a dos cifras decimales y calcula:
a) 3,456 + 0,342 — 2,108
b) 15,362 - 3,236
c) 45, 875 : 3,236
d) 2,458 + 42,253 : 8,417

a)346+034-211=1,69
b) 15,36 - 3,24 = 49,7664
c)45,88:3,24=14,16
d)2,46+42,25:8,42=17,48

2]. Calcula el error absoluto si se redondean los siguien-
tes nimeros a dos cifras decimales:
a) 3,1415 b)0,0278 c)1, 2068

a) |3,1415 — 3,14 = 0,0015
b} |0,0278 - 0,03| = 0,0022
¢)|1,2068 - 1,21| = 0,0032
d) [5,3975 — 5,40| = 0,0025

d) 5,3975

28. Aproxima en cada caso al orden de la unidad indicada:
a) 4,3248 a las centésimas.
b) 58,15 a las unidades.
c) 0,00482 a las milésimas.
d) 37,4932 a las décimas

a) Redondeo: 4,32
Truncamiento: 4,32

b) Redondeo: 58
Truncamiento: 58

c) Redondeo: 0,005
Truncamiento: 0,004

d) Redondeo: 37,5
Truncamiento: 37,4

29. Calcula el error absoluto y el error relativo que se co-
meten al aproximar la anchura de una estanteria en
3.5 m si la anchura es de 345 cm.

Error absoluto = 345 - 350| =5

Error relativo = i =0,014
345

30. José y Sonia han realizado en el transcurso de una
actividad las siguientes aproximaciones: José apro-
ximé por 19 m una distancia real de 20 m y Sonia, 48 m
en una distancia real de 50 m. ; Cual de los dos ha co-
metido mas error?
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Jose:
Error absoluto=120—19| =1

Error relativo = 1 =0,05
20

Sonia:
Error absoluto =50 — 48| =2

Error relativo = i =0,04
50

Sonia comete menos error.

EJERCICIOS Y PROBLEMAS
1. FRACCIONES

31. Calcula mentalmente el M.C.D. de:

a)12y 16 b)6y15 c)9y45 d) 16y 24

a)4 b) 3 c)9 d)8
32. Halla el M.C.D. de:

a)120y 150 b) 140y 350

c)378y528 d)720y 1470

a) 30 b) 70 c)6 d) 30
33. Calcula mentalmente el m.c.m. de:

a)5y6 b)4y6 c)dy12 d6y8

a) 30 b) 12 c)12 d) 24
34. Halla el m.c.m. de:

a)70y 84 b) 168 y 252

c)240y300 d)80y120

a) 420 b) 504 c) 1200 d) 240

35. Indica cudles de las siguientes fracciones son equi-
valentes:

B % 10 10 2

20 49 14 25 5
8 10 2

20 25 5
H_10
49 14

36. Ordena de mayor a menor las siguientes fracciones:
3 5 3 17

5 6 2 4

3% 55 3 80 7 _105
5 60 6 600 2 60 4 60
7 3 53

—>=>—=>—

4 72 6 5

37. Halla la fraccion irreducible y representa en la recta:

a8 2 gl gy
30 60 36 9

18 _

a =
)30

3
5
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38.

39.

-3 -2 - 0 1 2 3
12 _1
36 3

Una bombilla roja se enciende cada 120 segundos, y
otra bombilla azul, cada 45 segundos. Si se encien-
den a la vez y comenzamos a contar, jcuantas veces
coincidiran encendidas en una hora?

m.c.m. (45,120) = 360
360 segundos = 360 : 60 = 6 minutos.
En una hora coincidiran: 60 : 6 = 10 veces.

De una determinada cantidad de dinero, Manuel ha
recibido 2/5 y Sofia 5/8. ;Cual de ellos ha recibido
mas cantidad de dinero?

2_16 5_2

5 400 8 40

b

3 > % = Sofia ha recibido més dinero que Manuel.

2. OPERACIONES CON FRACCIONES

40.

a.

42,

Calcula mentalmente:
a) 3—l b) L +2
2 4
02,3 421
5 10 3 9
a)5/2 b) 9/4
c)7/10 d) 5/9
Calcula mentalmente:
a)1+l+i b)£+£_£
5 5 5§ 9 9
a)11/5 b) 5/9
Realiza las siguientes operaciones:
a)£_£+1 b)£+l_£
4 3 2 6 12 5
9 45 15 60 15 8
a) 25/12 b) 37/60
c) 14/15 d) 11/40
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45,

46.

47.

48.
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. Calcula:

311)2—6+E b)2—£—§+E

5 15 3 8 6
a)-10/3 b) 9/8
Multiplica las siguientes fracciones:

8 5 7 28 15 12
a) 6/5 b) 25/49 c) 28/3 d)5/3
Haz las siguientes divisiones:
a)i:i b)E:1 c)E:ZB d)24:E

9 15 25 10 15 5
a) 5/6 b) 8/5 c) 1/30 d) 15/7
Realiza las siguientes operaciones combinadas:

2 10 1 5 2 3 1.5
al— - — +— - b)—+—-—:—

5 3 4 8 5 10 12 4

3 4\2 6 9 \27 3
a) 26/15 b) 7/30 c)17/12 d) 20/21
Una finca de 405 ha tiene sembrados 1/3 de trigo y 2/5

de cebada. ;Cuantas hectareas se han dedicado a
cada cereal?

1/3 - 405 = 135 ha de trigo.
2/5 - 405 = 162 ha de cebada.

Un dependiente ha vendido 2/7 partes de una pieza de
lona para toldos, y otro dependiente ha vendido 1/5 del
resto. ;Qué fraccion de la pieza se ha vendido y qué
fraccion queda sin vender?

Se havendido:£+l-E 3
7 5 7 17

Queda sin vender: é

3. PASO ENTRE FRACCIONES Y DECIMALES

49,

50.

51.

Calcula mentalmente la expresion decimal de las si-
guientes fracciones:

3 5 1 4
a)— h) — c)— d) —

) 2 ) 7 ) 3 ) 5
a)0,75 b)2,5 c)0,3 d)0s8
Calcula mentalmente la fraccion de los siguientes
nimeros decimales:

a) 0,25 b)1,5 c)0,6 d) 04
2+ b= gL a9l
4 2 3 5
Halla la expresién decimal de las siguientes frac-

ciones y clasifica el cociente obtenido:

a) 32 R L
15 3 4 13

a) 2,13 decimal periédico mixto.
b) 4 entero.
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c) 4,25 decimal exacto.
d) 1,846153 decimal periddico puro.

52. Clasifica en fraccion ordinaria o decimal las si-
guientes fracciones:
a2 w2 ol a2
6 7 2 12
a) Ordinaria.  b) Ordinaria.
c) Decimal. d) Ordinaria.

53. Expresa en forma de fraccion los siguientes nime-
ros decimales:
a)2,15 b) 0,681 c)1,2

a b) 12 0L
3 2 5

54. Expresa en forma de fraccion los siguientes nime-
ros decimales:

a)1,3571428 b)2.8 c) 5,36
2) 12 b 14 o 2
14 5 1
55. Expresa en forma de fraccién y calcula:
a)35+125.04 b)1,6 +18
a)1+£-£:4 b)§+£:g:35
2 4 5 3 9 9

4. NUMEROS REALES

56. Clasifica como racionales o irracionales los si-
guientes nimeros:

5 = 6 N9 1 2

4/5 Racional.
B Irracional.
6 Racional.
Vg =43 Racional.
1/7 Racional.
2 Irracional.
57. Representa graficamente los siguientes nimeros
irracionales:
a) V2 b) V3
\\
\
\/7 \
] \
\
|
}
0 1 N2 2
\\
\
\
V3 N
1T
\
|
l
0 1 N2 32

58. Calcula el error absoluto si se redondean a dos ci-
fras decimales los siguientes nimeros:
a) 6,4135
b) 0,0785
c) 4,9084
d) 7,0985

a) [6,4135—6,41| = 0,0035
b) |0,0785 - 0,08| = 0,0015
¢)[4,9084 — 4,91| =0,0016
d) |7,0985-7,1| = 0,0015

59. Redondea a dos cifras decimales y calcula:
a) 23,567 + 0,413 — 12,085
b) 0,624 - 1,368
¢) 5,575 8,361
d) 28,508 + 12,534 : 4,197

a) 23,57 +0,41-12,09=11,89
b) 0,62 - 1,37=0,8494

c) 5,58 :8,36 =0,67

d) 28,51 +12,53:4,20=31,49

60. Calcula el area de un circulo de radio 2 my redondea
el resultado a metros cuadrados. ; Qué error absoluto
se comete?

A=m-2%=1256637 m?=13 m?
Error absoluto = [12,56637... — 13| = 0,43363

Error relativo = 043363 =0,034507
12,56637

PARA AMPLIAR
61. Halla el M.C.D. de:

a) 28y 360

b) 105y 168

c) 40, 105 y 160

d) 75,120 y 210

a4 b) 21 c)5 d)15
62. Calcula el m.c.m. de:

a) 50, 140 b) 180y 264

c) 54,126y 180  d) 48, 160 y 300

a) 700 b) 3960 c)3780 d) 2400

63. En un teatro han vendido 11/12 partes del total del
aforo. Al dia siguiente, se vendieron 4/5 partes del
aforo. ;Qué dia se llend mas el teatro?

% 448

12 60" 5 60

11 _4 . . .
—>— = Se llend mas el primer dfa.
12 5

64. Escribe las fracciones representadas en la recta

1583
10 2

d075- > -3
100 4

c)2,3:§
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65. Realiza las siguientes operaciones: a) 0,15 Decimal exacto.
5 1 5 2 b) 0,32 Decimal exacto.
a)—-——+1 b) —-1+— )
8 16 6 15 ¢) 3 Ndmero entero.
1 4 7 5 1 3 d) 3’4?8571_ Decimgl p‘eriédi‘co puro.
c) 3 155 9 1872 e) 0,43 Decimal peri6dico mixto.
f) 0,64 Decimal exacto.
a) 19/16 b)-1/30 c)-4/3 d) 2
. L . 13. Calcula redondeando previamente a dos cifras deci-
66. Realiza las siguientes operaciones: males:
a) 1275 h) 545 1 1
5 49 6 71 2 a) 3 +245- (2,753 - 3,257) + n
4 5 4 2. 5 25 1 2
c)— . -— — d=:—.— - . _£
) 53 s )3 PRl b) 0,659 5 +1,57.(3,75 3)
a)7/3 b) 25/7 c)5/9 d) 20/9 c) 3,567 + 2,5(3, 349 — 2,005)

d) 85,247 : 5,658

67. Operay simplifica: 2) 0,33 + 2,45(2,75 — 3.26) + 0,25 = 0,67

ad. 2,7 y3_15 b) 0,66 — 0,5+ 1,57 : (3,75~ 0,67) = 0,67
4 3 8 24 4 3 ¢) 3,57 + 2,5(3,35 — 2,01) = 6,92

c)E(L_l) d)(i,,l).i d) 85,25 : 5,66 = 15,06
8\12 4 15 12) 12 74. Calcula el error absoluto si se redondean a dos ci-

fras decimales los siguientes niimeros:
a19/8 b)-5/24 0)1/8 d)43/25 a) 18,134 b) 0,348 c) 3,908 d) 9,095
68. Calcula: a)[18,134—18,13=0,004  b) 0,348 —0,35| = 0,002
(4 1 ) ( 5 1 ) ¢)[3,908 — 3,91| = 0,002 d) [9,095 - 91| = 0,005
N3 2)ls7 3

75. Calcula el area de una sala que tiene 6,5 m de ancha
2.1 por 9,2 m de larga. Redondea a metros cuadrados y
b)|1-—]:—-2 explica si el error cometido es muy grande.

5/ \10
A=65-92=598m?
a 5/24 b)-2/3 Error absoluto = [59,8 - 59| =0,8
69. Haz las operaciones siguientes: Error relativo = 28 = 0013378
a)iz%—2(1+l)
3 2 76. Efectia las siguientes sumas y restas:
3 1 3 5 5 4 17
b)_5(1—_)+_ a§+2__ b)=— 4+ —-—
4 2] 2 o 6 '2*37 %
a)—-37/15 b) 27/8 c)i—ﬂ—i d)£—1+§
. 2 6 4 9 6
70. Tenemos 30 sacos de harina de 85 kg cada uno y gas-
tamos 2/5. ;Cuantos kilos quedan? a)é b) 8 c)— 19 d) 2
12 3 12 18

Quedan: A 30-85=1530kg
5 71. Efectiaa las siguientes operaciones:

1. Se vendieron las 3/5 partes de un solar y, posterior- a) (2 _5 )E b) (3 + 3) (2 - E)
mente, 4/5 partes de lo que quedaba. ;Qué fraccion 7/3 5 3
queda sin vender? 7 3 3 1\[2 4

3 42 % g2 MNe-33735
Sevende: —+—-—=— 6 4 5 2/\3 5
5 5 56 25 24 a6 10 3

Queda: 2/25 bl 5 o~ 9 ) s
72. Expresa como decimal las siguientes fraccionesy  78. Calcula:
clasifica los decimales en exactos, periddicos puros 7 3 3 3 3.5 2 1
o periédicos mixtos: a) 524 5 10 b) 22 7
3 8 45 3.3 3 4 2 3 3.1

a) — b) — c) — o)== -2.2 .22 L
20 2% 15 )5 0725 '35 0

i fad g3 plf a1 b 2 o — 0
1 30 25 20 5 5 14
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19. Efectia:
a,(z_l):m ,,,(1_1):(3_5) b,(z_z):(z 1)_2
3 9/ 3 4 3/ \2 6 4 2)\4 2/ 6
22 af-E)[2. 2 al:(3-5)(s-2)
5 4/ 10 6 4 3 9 °\4 6 4 12
1 7 " 14
a)— b) - — c)-— d) — 3.5.5.(2 3
80. Efectia las siguientes operaciones: al— 10 b)—ﬂ 02 d)g
3 (2 2 7 5 / 6
a—-|—--— b)—|—--—
5 \3 5 6 4
85. Calcula:
9352 af2-2):2 of-1)s, 1,1
469 3 6 3)5 3 12
al - b= 9-3 AL ,,,(3_3)(1_2).1
27 10 2 3/\a" 39
81. Calcula: 1 3 5 3
e Y B iy
)1 (3_1) .,,(1_2+§)1
1n \2 22 3 6/4 3 10 3 (1 3
d)E-?+E: §+1_Z
() ool
3 6/\5 3 6 4 41 5 8 14
a) — b) — c)— — d)—
7 37 10 16 21 3
a) — b) — c)—— d)—-=
15 36
86. Calcula:
a) |-+ || --2+
1 1\.(5 4 3 12 6/\6 3
a) ——2+E H E——
: : b)i_(l_i).(i _1)
b)(i_i).(i_i) 7 13 6/\a" 6
6 2/ \4 3 5 3\(3 1
c)[=-=||=+5-—
)2_(5_1) 5 6 4/\a 2
3 4/ 12
d)£(£+2_l)'£
o3 B
4 5 15/ 30 1 7
al—-— b) = ¢) — d)5
20 8 11 25 7 16
a)ﬁ b)ﬁ C)E d)_ﬁ
87. Halla la expresion decimal de las siguientes frac-
83. Efectiia las siguientes operaciones: ciones:
59 14 1
8 2.(1_1 a2 i g3
6 3 \2 ¢ 1 5 6
5 (2 5) (3 4) a) 5,36 b) 2.8 c)5.16
b)—-|--—= H
)4 3 6/ \2 3 . o
88. Expresa en forma de fraccion los siguientes nime-
c) 2_(5_3)(4_, ros decimales:
3 \6 4/\3 a) 4,83 b) 2,75 c)46
)E_E.(Z_i) 2 2 ST}
6 9 \3 6 6 4 3
a) 19 b 9 ) 29 d)E 89. Halla la expresion decimal de las siguientes frac-
30 4 36 6 ciones:
. _—- . 13 55 45
84. Efectia las siguientes operaciones: a) ry b) 12 c) El
5 14 9 3 1 ~
a) 377 272 a)6,5 b) 4,583 ¢) 6,428571
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90.

91.

92.

93.

94.

Expresa en forma de fraccion los siguientes nime-
ros decimales:

a) 9,692307 ) 6,916 ¢)1,75
R
13 12 4

Halla la expresidn decimal de las siguientes frac-
ciones:

a2t px B
16 1 6
a) 3,1875 b) 3,27 c)2,16

Expresa en forma de fraccion los siguientes name-
ros decimales:

a)2,384615  b) 2,16 c) 1,2954
a3l b 2 o 2
13 25 44
Calcula pasando a fraccion
a)26+03
b) 4,17 + 5,82
a)2,€+0,§:ﬁ+l:£:3
9 3 9
74582408, 520 g
99 99 99

Redondea las siguientes medidas y calcula el error

que se comete:

a) A kilometros, la distancia entre dos ciudades, que
es de 48,25 km

b) A gramos, la masa de una manzana, que es de
1726 g

c¢) A miles de euros, el premio de una loteria, que es
25642 €

d) A litros, el contenido de agua de una garrafa, que
es105L

a) 48 km
Error absoluto = 48,25 — 48| = 0,25

Error relativo = 02 =0,0051813
48,25

b)172 g
Error absoluto = [172,6 —172| = 0,6

Error relativo = ﬂ =0,003476
172,6

c) 25642 €
Error absoluto = |25642 — 25000| = 642

Error relativo =

642 __ 0,025
42

d)105L
Error absoluto =|10,5- 10| =0,5

Error relativo = 0—5 =0,0476
10,5

CON CALCULADORA
95. Calcula:
3 1 17
a)—+—.—
20 8 15

www.gratis2.com
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a)5/24 b) 35/18 c) 43/75 d)-8/3
96. Calcula las siguientes raices con la calculadora y re-
presentalas por aproximacion en la recta real:
a)\7 b) V5
a) 2,65 b) 1,71
5 V7
PROBLEMAS
97. Se desea cubrir con baldosas cuadradas una superfi-

98.

99.

cie rectangular de 90 cm de ancho y 300 cm de largo.
¢ Cual sera la mayor longitud que debe tener el lado de
las baldosas para cubrir toda la superficie? ;Cuantas
baldosas se necesitan?

M.C.D. (90, 300) =30 cm
300:30=10

90:30=3

10 - 3 =30 baldosas.

Un comerciante quiere hacer lotes de igual tamaiio
de tres tipos de aceite, para agotar las existencias
de tres depositos que tienen 680 L, 600 Ly 728 L. ; Cual
es el mayor niamero de litros que puede envasar en
cada lote? ;Cuantos lotes hara?

M.C.D. (680, 600, 728) =8 L.
N.° de lotes: (680 + 600 + 728) : 8 = 251

En una carrera de obstaculos se quiere colocar una
valla cada 40 m y una rampa cada 70 m. ; Queé longi-
tud minima debe tener la pista de la carrera para que
en la meta coincidan los dos obstaculos?

m.c.m. (40, 70) = 280 m

100. Dos cometas se pueden observar cada 50 afios y cada

101.

90 aiios, respectivamente. Si se han observado juntos
en el afio 2010, jcuando se volveran a ver juntos?

m.c.m. (50, 90) = 450 afos.
Se observaran en el afo 2460

En el cumpleaiios de Alba se comieron 2/3 de una
caja de bombones; al dia siguiente, 2/3 de lo que
quedaba, y aiin quedan seis bombones. ;Cuantos
bombones tenia la caja?

Se han comido: g+ 2 8
3 3 9

1
3
Quedan: 6 bombones que son%

La cajatenia6: 15: 6 - 9 =54 bombones.

Wwww.presanmgrcos.com
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102. Rubén dispone de 1000 € y decide hacer un dona-
tivo de 3/10 para una organizacion de ayuda al Ter-
cer Mundo y de 2/5 de lo que le queda a otra
organizacion. ;Cuanto dinero le queda?

3 57 )_ 21

Fraccion que le queda: 1— (—+— =
10 2 10/ 50

Dinero que le queda: % -1000=420€

103. En una ciudad hay 12500 trabajadores de los que
5/20 trabajan en el sector primario, 7/50 en sector se-
cundario y el resto en el sector terciario. ;Cuantos
trabajadores hay en cada sector?

Sector primario: % -12500=3125

Sector secundario: % -12500=1750

Sector terciario: 12500 —(3 125+ 1750) = 7625

104. Un depésito lleno contiene 5400 L. Se extrae 1/4 de
su capacidad y, posteriormente, se gastan 675 L.
;Qué fraccion de la capacidad del depésito queda
en él?

Se extrae: % -5400 = 1350 litros

1350 +675=2025 litros

i 02025 3
Fraccion que gasta: ——=—
5400 8

Fraccion que queda: %

105. Un almacén de pinturas utiliza 2/3 de la superficie
para almacenar pinturas, 1/4 del resto para disol-
ventes y los 600 m? restantes para utensilios de
pintura. ;Cuantos metros cuadrados tiene el al-
macén?

Pinturas més disolventes: £+l . l 3

3 4 3 4
Utensilios: 600 m? que corresponden a%
Total: 600 %: 600 - 4= 2400 m?

106. En una caseta de la fiesta del centro escolar, los 5/6
del dinero que se ha cobrado en un dia correspon-
den a la venta de refrescos. De este dinero, los 4/7
corresponden a la venta de refrescos de cola. Si la
venta de refrescos de cola ha sido de 90 €, ;cual ha-
bra sido la recaudacion de la caseta por la venta de
refrescos?

Fraccién de la venta de cola: % . 4 = 10

7 2
Recaudacion de refrescos:

90:£=90-2—1=189€
21 10

www.gratis2.com

107. De un terreno se han vendido 2/3 de su superficie, y
después 1/5 del resto, quedando 4 ha sin vender.
i Cual era la superficie del terreno?

Fraccion que queda sin vender:
(2 1 1) 4
- S4= ===
3 5 3/ 15
Superficie total: 4 : 4 4. B 15 ha
15 4

108. Halla de forma exacta la longitud de una circun-
ferencia de 5 cm de radio. Clasifica el resultado
como nimero racional o irracional y exprésalo re-
dondeando a dos decimales.

L=2nR
[=2-w-5=10mcm
Es un nimero irracional.
[=31,42cm

PARA PROFUNDIZAR

109. Una pelota rebota cada vez a una altura igual a los
2/5 de la altura de la que cae. Si después de 3 botes
se eleva a 0,32 m, ;cual es la altura desde la que cae?

125

=== ):0,32 —=5m
8

110. Una tela, después de lavada, se reduce en 1/5 de su
longitud y en 1/16 de su anchura. ;Qué longitud debe
comprarse de una pieza de tela de 0,8 m de ancho
para que, después de lavada, se tengan 84 m??

La anchura después de lavada es % -08=0,75m
La longitud después de lavada es 84:0,75=112m

La longitud que ha de comprarse es 112 :%: 140 m

111. Se sabe que una determinada carne contiene 1/5 de
hueso y que, una vez deshuesada, pierde 1/5 de su
peso al ser guisada. Calcula la cantidad de carne con
hueso que es necesario comprar para que, al prepa-
rar una comida para 6 personas, le corresponda a
cada una 160 g de carne.

Fraccion de la carne que queda:

(1 1 4) 16
-2 1) 2
5 5 5/ 25

Hay que comprar:

16
160-6:—=1500g=15k
25 g g

112. Un ordenador y una impresora cuestan conjunta-
mente 1200 €. Si la impresora es 1/5 del precio del
ordenador, ;cuales son los precios de cada uno de
los dos articulos?

Fraccion del precio conjunto: 1 +

1_8
5 5

Precio del ordenador: 1200 : %: 1000 €

Precio de la impresora: 1200 — 1000 =200 €

Wwww.presanmarcos.com
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113.

114.

115.

116.

1117.

Halla de forma exacta la altura de un triangulo equi-
latero de 1 cm de lado. Indica si el resultado es un
nimero irracional o racional y exprésalo redonde-
ando a dos decimales.

1/2

AR A A

Es un ndmero irracional.
h=0,87 cm

La suma de dos fracciones es 9/10 y la primera es el
doble de la segunda. Calcula las fracciones:

. a
Sea la fraccion buscada 5

2a a 3a 3a 9 a 9 3
—t—t— S —=— = —=—=—
b b b b 10 b 30 10
. 6 3 3
Las fracciones son —=—y —
510

En la cuenta corriente de Coral se ha realizado un
pago de 2/9 de la cantidad que habia. Hemos ingre-
sado posteriormente 1/6 de lo que queda y resulta que
todavia faltan 150 € para tener la cantidad inicial.
¢ Cuanto dinero habia inicialmente en la cuenta co-
rriente?

2 - 17 7
Se saca — y se ingresan — - — = —
9 6 9 H

Los 150 € corresponden a la diferencia de lo que se saca
y se ingresa:

150> 215024 1620 €
54 5

Calcula el menor niimero x que cumpla:
M.C.D. (x, 18) =6

El ndmero 6

Demuestra que la suma de tres nimeros enteros
consecutivos es miltiplo de tres.

Sean los tres nimeros enteros consecutivos:
X

X+ 1

X+2

Se tiene:

X+X+14+x+2=3x+3=3(x+1)

Por tanto, la suma es miiltiplo de 3

www.gratis2.com
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APLICA TUS COMPETENCIAS
EL RECIBO DE LA LUZ
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118. Nos han remitido el siguiente recibo de energia

eléctrica de los dos iltimos meses.

Facturacion

Euros

1. Potencia contratada:
3,3 kW x 30 dias x 5,5075 cent €/kWdia

2. Energia consumida:
972 kW x 11,473 cent €/kWh

3. Impuesto sobre Electricidad:
4,864% s 116,97 x 1,05113

4. Alquiler de equipos de medida:
30 dias x 1,874 cent €/dia

Total

5. 1IVA 16%

Importe

Calcula los importes de cada concepto y el total de la

factura.
Facturacion Euros
1. Potencia contratada:
3,3 kW x 30 dfas x 5,5075 cent €/k\Wdia 5,45 €
2. Energia consumida:
972 kW x 11,473 cent €/kWh 111,52 €
3. Impuesto sobre Electricidad:
4,864% s 116,97 x 1,05113 598 €
4. Alquiler de equipos de medida:
30 dias x 1,874 cent €/dia 0,56 €
Total | 12351 €
5. IVA 16% 19,76 €
Importe | 143,27 €

COMPRUEBA LO QUE SABES

1. Escribe la clasificacion de los niimeros reales y pon

tres ejemplos de cada uno de ellos.

Enteros: N

Racionales Z

Naturales: 0, 1, 2

Negativos: —1,-2, -3

Reales Q
R Fraccionarios: g —i, !z
| 3 26
| Irracionales: n\/?\B/E
2. Calcula:
a) M.C.D. (140, 350) b) m.c.m. (80, 120)
a)70 b) 240

3. Realiza las siguientes operaciones:

3(1 7) 5
a—|——-—|+—
514 8/ 4

b) —20/9

b)(l—1):i—E
12 4 3
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4. Expresa como decimal las siguientes fracciones y
clasifica los decimales en exactos, periddicos puros
0 mixtos:

a2 nd oL g ¥
5 9 12 27

a)24 Exacto.

b) 0,8 Periddico puro.

¢)0,583  Periddico mixto.

d) 0,518  Periédico puro.

5. Expresa en forma de fraccion y calcula:

a)24+15-0.2 b)1,3+3,16

a) E+g SN =27 b)£+E:g:4,5
5 2 5 10 3 6 2

6. Calcula el error absoluto y relativo al aproximar el
namero 7 a 22/7. Redondea el resultado a cuatro de-
cimales.

Error absoluto: 0,0013 Error relativo: 0,0004

1. En el cumpleaiios de Alba se comieron los 2/3 de una
caja de hombones; al dia siguiente, 2/3 de lo que que-
daba, y ain quedan 6 bombones. ;Cuantos hombones
tenia la caja?

Se han comido: z+z 1.8
3 33 9

Quedan: 6 bombones que son 15

La caja tenia6 : %: 6 - 9 =54 bombones.

8. Tres sacos de café de diferente clase pesan 24 kg,
30 kg y 38 kg. Se quiere envasar todo el café en pa-
quetes iguales del mayor peso posible. Calcula cuanto
pesara cada paquete y cuantos paquetes se haran.
M.C.D.(24, 30, 38) =2 kg
24 -7 =12 paquetes.

30 : 2 =15 paquetes.
38:2 =19 paquetes.
Se harén, en total, 46 paquetes de 2 kg cada paquete.

Winoows/Linux "WRRIS
PASO A PASO
119. Halla la descomposicion factorial de 18 000

Resuelto en el libro del alumnado.

120. Halla el M.C.D y el m.c.m. de 720 y 1200

Resuelto en el libro del alumnado.

121. Calcula: E(i -2) + 1
3\4 6

Resuelto en el libro del alumnado.

122. Halla la expresion decimal con 15 cifras del si-
guiente nimero real y clasificalo como decimal
exacto, periodico puro, periédico mixto o irracional:

51
22

Resuelto en el libro del alumnado.

www.gratis2.com

123. Halla la fraccion generatriz de 2,318
Resuelto en el libro del alumnado.

124. Halla el error absoluto y el error relativo de redon-
dear el nimero V5 a dos cifras decimales

Resuelto en el libro del alumnado.

Plantea el siguiente problema y resuélvelo con ayuda de WIRIS:

125. Tres aviones hacen escala en un mismo aeropuerto
cada 9, 12 y 15 dias, respectivamente. Si coinciden
el 5 de octubre, ;cuantos dias pasaran hasta que
vuelvan a coincidir por primera vez?

Resuelto en el libro del alumnado.

PRACTICA

126. Halla la descomposicién factorial de:
a)300 b)630 c)960 d)1288

a)300=2"-3 .5 b)630=2-3°-5.7

¢)960=2"-3-5 d)1288=2"-7.23
1217. Halla el M.C.D y el m.c.m. de:

a) 900y 1200 b) 75,120y 210

c)1512y 1575  d) 48,160y 300

a) M.C.D. (900, 1200) = 300
m.c.m. (900, 1200) = 3600

b) M.C.D. (75, 120, 210) =15
m.c.m. (75, 120, 210) = 4 200

c¢) M.C.D. (1512, 1575)=63
m.c.m. (1512, 1575) = 37800

d) M.C.D. (48, 160, 300) = 4
m.c.m. (48, 160, 300) = 2 400

128. Efectia las siguientes operaciones:

3,1(1_2) b)(i_i).i
9\6 4 3 4/°6
1 7

a)——
27 10

129. Expresa en forma de fraccion los siguientes nime-
ros decimales:

a)3,75 b) 2,83 c) 2,36

a) 2 b2 o2

4 6 "
130. Halla la expresion decimal con 15 digitos de los si-
guientes nimeros reales y clasificalos como deci-

mal exacto, periodico puro, periddico mixto o

irracional:
A Vs gr @2 o
7 8 22

a) 6,4285714285714
b) 2,2360679774997
c) 3,1415926535897
d) 6,875

e) 24,863636363636

Periddico puro.
Irracional.
Irracional.
Decimal exacto.
Periddico mixto.

Wwww.presanmarcos.com
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131. Halla el error absoluto y relativo de redondear V7a 133.El depésito de agua contiene 700 L. Si primero saca-
dos decimales. mos 2/5 y luego 3/7 del total, jcuantos litros quedan
en el depésito?

Error absoluto: 0,0058
120 litros.

Error relativo: 0,0026
134. En una caseta de la fiesta del centro escolar, los 5/6

Plantea los siguientes problemas y resuélvelos con ayuda de del dinero que se ha cobrado en un dia corresponden

Wiris: a la venta de refrescos. De este dinero, los 4/7 corres-

ponden a la venta de refrescos de cola. Si la venta de

132. Tres ciclistas salen de un mismo punto y recorren refrescos de cola ha sido de 90 €, ;jcual habra sido la
una pista circular en 48 segundos, 56 segundos y recaudacion de la caseta ese dia?

60 segundos, respectivamente. ;Cuando vuelven a

encontrarse por primera vez? Fraccion de la venta de cola:

5 4
m.c.m. (48, 56, 60) = 1 680 segundos = 28 minutos %0: 6 7 183€
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! > 8. Multiplica para eliminar el paréntesis:
2. Potencias y raices a) 3a%b(2ab? — 5a2b?)

b) 2x%y22(3xy222 + 4x%yz3 — 6x32%)

1. POTENCIAS DE EXPONENTE NATURAL a) 6a%h° — 15ab?
PIENSA Y CALCULA b) 6x*y*z% + xSz — 12x5y22°
Copia en tu cuaderno y completa la siguiente tabla de 9, Saca factor comiin todos los factores que puedas:
cuadrados y cubos perfectos: a) 6a’h? - 8a*h5
5m b) 18x2y52% + 12x2y32% — 6x3y32*
a) 2a3b%3 — 4abd)
b) 6x2y3743y2 + 22— x2*
P JBx°y 243y )
10. Se tiene un deposito de gasoil para la calefaccion
con forma de cubo cuya arista mide 2,25 m. Si el litro
Nimero 112131al5] 6 o de gasoil de calefacclon, c_uesta a 0,65 €, calcula lo
que cuesta llenar el depésito.
Cuadrado perfecto | 1 | 4 2% Coste: 2.25° - 1000 -0,65= 740391 €
Cubo perfecto 18 216
Nimero 1213141516 1 10 2. POTENCIAS DE EXPONENTE ENTERO

PIENSAY CALCULA

Expresa el resultado en forma de una sola potencia utili-
zando las propiedades de las potencias y calcula el resul-

Cuadrado perfecto | 1 | 4 | 9 |16| 25| 36 | 100
Cubo perfecto 118]27|64]|125|216 1000

| tado:
CARNE CALCU"'STA_ a)2':2* b2*:2*  ¢2°:2 422
Calcula con dos decimales: 597,81 : 4,5 22°=8 b2 =2 02 =1 A2 218
C=132,84;, f=0,03
APLICA LA TEORIA CARNE CALCULISTA
. . 3 7 4 38 7
1. Escribe en forma de potencia: Calcula: — - — - — —=——
a)5.5.5.5 b)-5.(-5).(-5) 5 6 3 17 15
a) 5* b) (-5 APLICA LA TEORIA
2. Calcula mentalmente: 11. Calcula mentalmente en forma de fraccion el resul-
a)23 b) (-2)® c)(-2)* tado de las siguientes potencias:
d) o’ e) (-7 f)(-9)° a)2 b)(-22  ¢)23 d)(-2)3
a8 b) -8 c) 16 1-9 f) (5) 37w
40 o)-7 o)1 e ) (-5) g) 2 ) 6
3. Calcula:
. o 5 b a)1/2 b) 1/4 c)1/8 d)—1/8
a)3 b) (-3) c)3 d) (-3) g)1 f)-1/5 9)4/3 h) 6
a) 81 b) 81 c)243  d)-243
12. Expresa el resultado en forma de una sola potencia
4. Calcula: utilizando las propiedades de las potencias:
2 2 3 3
al 13 b0 el17 d)25 a)25.28 b)§:E  c)2P d)32.33.3
a) 169 b) 0,0625 c)4913 d) 15,625 a)2-! b)5-3

5. Usando la calculadora, halla las siguientes potencias: c)27" d

10 18 64 10
a)2 b) 3,75 c)2 d) 13. Aplicando la potencia de un producto o de un co-

a) 1024 . b)2,15- 10" ciente, escribe como una sola potencia:
¢)1.84-10'%  d)93648,05 a)F.55.75  b)76: 96

6. Expresa el resultado en forma de una sola potencia c)62.7°  d)3-*:57

utilizando las propiedades de las potencias: a)(3-5-7F b)(7:9F

a)2°.2* b)5:5 ¢y d)3?.3%.3 o6-7%  d)(3:5)*

9 6 12 9

32 )5 o2 a3 14. Sustituye en tu cuaderno los  por uno de los sig-
1. Expresa el resultado en forma de una sola potencia nos=0%#:

utilizando las propiedades de las potencias: a)# 12 b7 -P

a)x2.x3 b)x5:x2  c)(x¥ d)x%.x3.x% ¢)7® 15 d)(8-52 9

a) x° b) x3 c)x12 d)x® a)# b) = c)# d)=
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15. Simplificando reduce a una sola potencia:

125 3¢
a) 34,210 b) 15¢
a)3 b) 54

16. Escribe en notacion cientifica:
a) 54689 000 000 000 000
b) La diezmillonésima parte de 4 unidades.

a)54689-10'  b)4-1077

17. Calcula:
a)3,45.102+6,3.10"
b)2,35.102:(2,5.10718)

a) 4,08 10" b)9.4-1078

18. Nuestro sistema solar se encuentra situado a 27 700
aiios luz del centro de la galaxia. Expresa en kilo-
metros y en notacion cientifica esta distancia sa-
hiendo que un aiio luz es la distancia que recorre la
luz en un aiio a 300000 km/s

27700 - 300000 - 365 - 24 - 60 - 60 = 2,6206416 - 107 km

19. El disco duro de un ordenador portatil tiene 400 Gb de
capacidad, y un CD-ROM, 650 Mb. ; Cuantos CD-ROM
caben en el disco duro si 1 Gb = 2" Mb?

N.° de CD: 400 - 2'%: 650 = 630

3. RADICALES
PIENSA Y CALCULA

Copia en tu cuaderno y completa la siguiente tabla:

Nimero 2
Cuadrado
o cubo perfecto | 4 | 8|9 (16|25|27|81(100/125/1 000

Nimero 212|13(4({5(3{9[10|5| 10
Cuadrado
o cubo perecto |4|8]9[16]25|27|81/100{125]1000

CARNE CALCULISTA

Calcula con dos decimales: 784,5 : 5,76
C=136,19; R=0,0456

APLICA LA TEORIA
20. ;Cuantas raices reales tienen los siguientes radicales?
a) V36 b) Vo c) V-25
d)V-8 e V1 e
a) Dos b) Una ¢) Ninguna
d)Una e) Dos f) Una
21. Calcula mentalmente si es posible:
a) V25 b)V-125  ¢)V-49  d)V-27
a)+h b)-b c) No tiene. d)-3
22. Simplifica los radicales:
a)Vs* NI A R
a) /57 b) V57 v @ilw

www.gratis2.com
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23. Calcula las siguientes raices factorizando el radi-
cando:

a) V32400 b)33375 c) V1024
a) 180 b) 15 c)4

24. Extrae todos los factores posibles de:
a) V81abc® b)Y128a8h2c"®

a)9a2c3\ab  b)4a’ch [2a2p?

25. Suma y resta los siguientes radicales:

a) V50 —\32 +V18  b)598 — 3V200 + 48

a2 b} 132
26. Sustituye en tu cuaderno los  por uno de los sig-
nos =0 #:
a)V36+64 36 + 64
b) \100-36 +8
o)Vs+27 Vg +387
a) # b) = c)#

217. Un contenedor tiene forma de cubo. Si tiene una ca-
pacidad de 8 m3, ;cuanto mide la arista?

Arista:%: 2m

4. PROPIEDADES Y RELACION
ENTRE POTENCIAS Y RADICALES

PIENSAY CALCULA

Calcula el resultado de las siguientes operaciones:
aV2s N9 bV V9 o (Va] aVer

a)+35 b)+2 c)+8 d)+2

CARNE CALCULISTA

Calcula: i(l - i) = i
516 4 6

APLICA LA TEORIA

28. Aplicando las propiedades de los radicales, expresa
como una sola raiz:

avs N3 nVe:3 ofs5)? o\
a)\15 b2 NG Vs
29. Aplica las propiedades de los radicales y calcula:

a)V6 N6  b)V20:\5
0¥ 45 o ViEs
a)+6 b)+2 c)5 d)+2

30. Escribe los siguientes radicales en forma de poten-
cia:

1 7 1
a)V2 b) — c) V2 d) —
s Ir
a) 31/5 b) 571/5 C) 35/7 d) 772/3
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31.

32

33.

34.

SOLUCIONARIO

Escribe las siguientes potencias en forma de radical
y calcula el resultado:

a)27'B h) 492
c) 12837 d) 243-25
a) \3/5: 3

1

1
b) —— =+
a9 7
o) V1288 =128 =27 P =23 -8

1 1 1

"Vow Wl o

1.1
¥ 9

Realiza las siguientes operaciones con la calcula-
dora y redondea los resultados a dos decimales:

a)@

b) /875

c){/375

d) V85 —V805 +2345

a) 24,15 b) 9,56 02,19 d) 4,64

Realiza las siguientes operaciones con la calcula-
dora y redondea los resultados a dos decimales:

a)2,35. V80 — V675 : 4,8°
b) (9,22 - V34703 ).1,57
a) 575,45 b) 583 669,35

Las cuatro paredes de un cuarto de baiio son cua-
dradas y tienen en total 324 azulejos cuadrados. Si
cada azulejo mide 25 cm de lado, jcuanto mide de
longitud cada pared?

Cada pared tiene: 324 : 4 = 81 azulejos.

Cada lado tiene: V81 =9 azulejos.
Cada lado mide: 9-25=225¢cm=2,25m

EJERCICIOS Y PROBLEMAS
1. POTENCIAS DE EXPONENTE NATURAL

35.

36.

37.

38.

Escribe en forma de potencia:

a)2.2.2.2 b)-2.(-2)-(-2)
c)3-3.-3.3-3 d)-3-(-3)

a) 24 b) (—2)3 c) 3 d) (32
Calcula mentalmente:

a)3 b) (-3)2 c)(-3)*

d)7° e) (-1)7 f) (-1)

a) 27 b)-27 c) 81

d)1 e)—1 )1

Calcula:

a) 192 b) 0,752 c) 23° d) 1,5
a) 361 b) 0,5625 c) 12167 d) 3,375

Expresa el resultado en forma de una sola potencia
utilizando las propiedades de las potencias:

a)32.3 b)5:5  ¢)(32° d)52.5.5
a) 38 b) 5 c)3'0 d) 58
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39. Expresa el resultado en forma de una sola potencia uti-
lizando las propiedades de las potencias:
a) x3. x* b) x7: x* c) (x3° d) x-x2.x3

a) x’ b) x3 c) x1° d) x8

40. Multiplica para eliminar el paréntesis:
a) 2ab(3ab - 6a3b?)
b) 3xy223(Ax2 y3z + 5x3y - 1x52)
a) 6a®h? —12a%p*
b) 12x3y°z* + 15x%y%73 — 21x5y22*
41. Saca factor comiin todos los factores que puedas:
a) 12a*h° - 18a3h5
b) 6x5y223 + 15x%y5 2% - 18x2 y32
a) 6a3b5(2a—3b)
b) 3x2y273(2x3 + 5% — 6yz?)
42. Calcula el nimero de bytes que caben en un disco
duro de 50 Gb, sabiendo que:
1 Kb = 2% bytes; 1 Mb = 2'° Kb; 1 Gb = 2'° Mb
50 Gb =50 - 2'0.210. 210
=50-2%=537-10" bytes

2. POTENCIAS DE EXPONENTE ENTERO

43. Calcula mentalmente en forma de fraccion el resul-
tado de las siguientes potencias:

a)3- b)(-3%  ¢)33 d)(-3)73
e)7-1 f7) ) (i)'1 h) (l)'1
93 2
a)1/3 b) 1/9 ¢)1/27 d)-1/27
e)1/7 f)—1/7 9)3/5 h) 2
44. Simplifica:

25.37. 42 2-3.5%. 62
a) 2—1_34_62 2—5_53_43
2253 d 322'25

45. Sustituye en tu cuaderno los  por uno de los sig-
nos =0 #:
a8 6* b)(-785 7
7 1° d)@8-52 3
a)# b) # c)= d)=
46. Escribe en notacion cientifica:

a) 0,000 000000 253
b) La centésima parte de una milésima.

a)2,53 - 107" b) 107
437. Calcula:

a)4,56.10"-1,6.1071°
b)4,5-10%. 35.107"2

a)—1,144.10710 b) 1,575 - 10°
48. Escribe en notacion cientifica:

a) Tres billones de euros.
b) 128 458 millones de toneladas.

a)3- 10" euros. b) 1,28458 - 10" toneladas.
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3.

RADICALES

49. Calcula mentalmente si se puede:

50.

51.

52,

53.

54,

4,

a)\/@

a)+7

b)V-8
b) -2

c)\V-16

c) No tiene.

d) 125

d)5

Simplifica los radicales:

N b) 712 SR

al7 b) V7* o7

Extrae todos los factores posibles de:

a) V108 b) {1080
203a%h3c’ d)\125a2%7c%

al 6\3 b) 635

c) 9a%hc3\3be d) 5a3b5c8 b2

Suma y resta los radicales:

a)3V32 -250 +\72.

b)2v200 -3V18 —4Ve8

al 8\2 b)-17v2

Sustituye en tu cuaderno los recuadros por uno de
los signos =0 #:

a) V36 + 64
b) V100 36
¢) V16 + 81

a)=

d) N7
A7

V100
V100 - /36
V16 + 81

b) = c)#

Un carton de leche es de forma ciibica y contiene dos
litros. Otro carton de 2 litros tiene forma de prisma
cuadrangular y la arista de su base mide 10 cm. Cal-
cula la superficie de ambos. ;Cual es menor?

Arista del cubo: /2 = 1,26 dm =126 cm
Superficie del cubo: 6 - 12,62 = 952,56 cm?
Altura del prisma: 2000 : 102 =20 cm
Superficie del prisma:
2-102+4-10-20=1000 cm?

Es menor el area del cubo.

PROPIEDADES Y RELACION
ENTRE POTENCIAS Y RADICALES

55. Aplicando las propiedades de los radicales, expresa

como una sola raiz:

a)\/?-\ﬁ b)\/ﬁ:\/i
c) (3/7)3 d)\S/F3
V21 b) V7 7 d N3

56. Aplica las propiedades de los radicales y calcula:

a)\/ﬁ-\/; b)\/ﬁ:\/g
oVa Y16 a0z

b)+3
d)+2

a)+9
c)4
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57.

58.

59.

60.
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Escribe en forma de potencia los siguientes radicales:
1 1
3 5)
aV2 b) = c)\3? d) 5=
) ) \7 ) ) 33
a) 2173 b) 7-1/2 c) 32/5 d) 2-3/5
Escribe en forma de radical las siguientes potencias:
a) 315 b) 5-13
c) 645 d) 7-35
a3 b) SL
s
1
a) V6* b) ~
7
Realiza las siguientes operaciones con la calcula-
dora y redondea los resultados a dos decimales:
a) V122 b) 87,95
c)537: V8967  d)\V23 +\23 +323
a) 26,87 b) 4,45
c) 3922,90 d) 9,51
Realiza las siguientes operaciones con la calcula-

dora y redondea los resultados a dos decimales:

a) (7,82 V87):25
b)V2 N3 .Va
¢) V1000 - /1000 . /1000

a) 20,61 b) 6,76
c) 2,88 d)1778,28
PARA AMPLIAR
61. Calcula el valor de x en cada uno de los siguientes
casos:
a)Z"=32 b)34=X
c)x3=125 d)x®=-8
a)x=5 b) x=81
c)x=5 d)x=-2
62. Calcula:

64.

a)25+33+ 52
c)(-2)5+3%—(-5p
a) 84

b) —148

c) 270

d) 1001100

b) (-2)5 + 32 - 53
d) 105 - (-10) + 102

. Calcula:

(3

a) 8/27

o

b) —8/27

o8

c) 16/81

i

d) 16/81

Calcula: 1\

o3
3

a)5! b)(-5)"'  ¢)2?

a)1/5
b)-1/5
c) 256
d)-3

Wwww.presanmgrcos.com
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65. Expresa el resultado en forma de una sola potencia uti-
lizando las propiedades de las potencias:

a)53.5°4

b)3-4:3-7

c) (7737
d)13-2.13-3.13-4
a)5~’ b) 33

c) 7 d)13-9

66. Sustituye en tu cuaderno los recuadros por uno de los

signos = 0 #:

a)5* 15 b)(-2° -32
)2 25 d)(1-3° &
a)# b) =

c)# d)=

67. Calcula mentalmente:

a)\125 b)V-125
/Y0001 d)¥-0008
a)b b) -5
c)0.1 d)-0,2
68. ;Entre qué dos nameros enteros estan las siguientes
raices?
a) 55 b) 84
c)\93 d) V100
a)Entre7y8 b)Entredyb
c)Entre3y4 d)Entre2y3
69. Introduce dentro del radical los factores que estan
fuera:
a) 32ab’c\5ab b) 2% a2b5c?\/5 bc?
c) 32ab3cW10abc? d) 22a2bc? \15a% bc?

a) V405a3p7¢?
bJ2 56048 6¢8
c)\/65610a%15¢18
d1\491 52024622

70. Calcula el valor de x en cada uno de los siguientes

casos:
a)Vx =5 b) Va9 =x
eVx =5 d)V32 =2
a)x=25 b)x=+7 c)x=125 d)x=bH

1. Calcula descomponiendo en factores primos:

a)216 b)729
oS a8
125 32

V2338 -6 b) V3 =9

3 5
g2 2 g2
5B 5 2> 2
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72. Calcula el valor de las siguientes potencias:

a) 432 b) 8%3
c) 1634 d) 3245
a) V(232 =+8
o[22 = 4
V(23 = +8
dV(2%F = 16
CON CALCULADORA
73. Utilizando la calculadora, halla:
a) 310 h) 7,25"3
c) (3/2) d) 2
e)3® f) (-3)8
a) 59049 b) 1,53 - 10"
c) 437,89 d) 9,87
e)4,12-1073 f)6561

74. Realiza las siguientes operaciones con la calcula-
dora y redondea los resultados a dos decimales:

a)5,23 (V209 - \3217):7.25
b) (7,25° - 874658 ) . 1,757
o)¥7 (V2 +Va27)

a)—0,31
b) 1002 023,47
c) 6,76

75. Calcula:
a)5,74 -10" +6,5- 10"
b) 2,62.1024-7,53.10"2
c)23.10%8.45.101
d)3.85-10715:(3,5.102)

a)7,074-10" b)-7,268 - 10723
c)1,035- 100 d)1,1-10"
PROBLEMAS

76. Tenemos una finca en forma de cuadrado cuyo lado
mide 14,75 m. Calcula el precio de venta sabiendo
que el metro cuadrado vale 23 €

Precio: 14,757 - 23=5003,94 €

71. Calcula el nimero de bytes que caben en un dis-
co duro de 200 Gb, sabiendo que 1 kb = 2'° bytes;
1 Mb = 2""kb; 1 Gb = 2'° Mb.

Capacidad:
200-2'0.210.210-200 - 230=2,15- 10" bytes.

78. La masa de la Tierra es 5,98 - 10%° kg y la masa de
Neptuno es 17 veces la de la Tierra. Calcula la masa
de Neptuno.

17-5,98-10%=1,0166 - 10% kg

79. Alba tiene una caja en forma de cubo llena de cani-
cas. Tiene 5 canicas de largo, otras 5 de ancho y otras
5 de alto. Escribe en forma de potencia el nimero to-
tal de canicas y calcula el precio sabiendo que cada
canica cuesta 0,15 €

N.° de canicas; 5°
Coste: 5°-0,15=18,75 €

Wwww.presanmarcos.com
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80. Tenemos 12 cajas de cocos y cada caja tiene 12 co-
cos. Escribe en forma de potencia el nimero total de
cocos y halla el precio sabiendo que cada uno
cuestal5€

N.° de cocos: 122
Coste: 122-15=216 €

81. Escribe en forma de potencia el nimero de abuelos
que tiene cada persona, y calcula el resultado.

N.° de abuelos: 22 = 4 abuelos.

82. Tenemos un bloque de hielo de 1 m de largo, 20 cm de
ancho y 20 cm de alto. Lo cortamos en cubitos para
enfriar refrescos. Cada cubito mide 2 cm de largo,
2 cm de ancho y 2 cm de alto, y en cada refresco po-
nemos dos cubitos. jPara cuantos refrescos tendre-
mos?

Volumen del bloque:

100 - 20 - 20 = 40000 cm?

Volumen de cada cubito: 2° = 8 cm®

N.° de cubitos: 40000 : 8 = 5000 cubitos.
N.° de refrescos: 5000 : 2 = 2 500 refrescos.

83. Una finca cuadrada de 100 m de lado esta plantada
de nogales. Si cada nogal ocupa 25 m?, ;cuantos no-
gales hay plantados?

Superficie: 1002 = 10000 m?
N.° de nogales: 10000 : 25 = 400 nogales.

84. El patio de butacas de un teatro tiene igual nimero
de filas que de columnas, y se venden todas las en-
tradas para una sesion, obteniéndose 675 €. Si cada
entrada cuesta 3 €, ;cuantas filas tiene el teatro?

N.° de entradas: 675 : 3 = 225 entradas.
N.° de filas: V225 = 15 filas.

85. Queremos poner baldosas en el suelo de una habita-
cion cuadrada, y en cada lado caben 13 baldosas. Si
cada baldosa cuesta 1,5 €, jcuanto cuestan todas las
baldosas que necesitamos?

N.° de baldosas: 13% = 169 baldosas.
Coste: 169 - 1,6=253,5€

86. Una finca es cuadrada y tiene una superficie de
1369 m?. ;Cuanto mide el lado?

Lado: V1369=37m

87. Un bloque de casas tiene x plantas, y en cada planta
hay x viviendas. Si viven x personas de media en
cada vivienda, calcula el valor de x sabiendo que en
la casa viven 64 personas.

X3=64=> x=\64=4
PARA PROFUNDIZAR

88. Expresa en forma de potencia de 2 el namero total de
cuadrados que tiene un tablero de ajedrez, sabiendo
que posee 8 filas y 8 columnas.

N.° de cuadrados: 8 - 8 = 23 - 2% = 28 cuadrados.

89. Escribe en forma de potencia el nimero de bisabue-
los que tiene cada persona y calcula el resultado.
N.° de bisabuelos: 2° = 8 bisabuelos.
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90. Una célula se reproduce cada hora por biparticién.
¢ Cuantos dias tardara en sobrepasar un millén?

2*>1000000
El menor x que lo verifica es x= 20 horas.
Lo alcanza en el primer dia.

91. Un velero cuesta 0,5 millones de euros y se devalia
cada aiio un 18%. ;Cuantos aiios tardara en valer me-
nos de 150 000 €? Observa que si se devalda un 18%,
su valor sera un 82% del precio inicial.

500000 - 0,82*< 150 000
El menor x que lo verifica es x =7 afios.

92. Una caja tiene forma de cubo cuyo volumen es de
3,375 m’. Calcula su superficie.

Arista: \/3,375=15m
Superficie: 6 - 1,52 = 13,5 m?

93. Un aiio luz es el espacio que recorre la luz en un afio.
Sabiendo que la velocidad de la luz es de 300 00 km/s,

espresa en kilometros y en notacion cientifica un afio
luz.

300000 - 365 - 24 - 60 - 60 = 9,4608 - 10" km

APLICA TUS COMPETENCIAS

94. Un CD-ROM tiene 640 Mb. Halla su capacidad en
bytes.

Capacidad:
640 - 2'0. 210 =640 - 270 = 671 088 640 bytes
95. Un teléfono mévil tiene una capacidad de 8,67 Gb,
Halla su capacidad en bytes.
9309 341 614 bytes.
96. El disco duro de un ordenador tiene 400 Gb. Halla su
capacidad en bytes.
Capacidad:
400- 210 . 210.210-400- 2%0=4,29 - 10" bytes
COMPRUEBA LO QUE SABES

1. ;Qué son radicales equivalentes? Pon un ejemplo.

Dos radicales son equivalentes si tienen las mismas
raices.

Si en un radical multiplicamos el indice y el exponente por el
mismo ndmero, obtenemos otro radical equivalente.

Ejemplo:\a/?:\B/?:\g/E)—B: o= . - 2,92...

2. Expresa el resultado en forma de una sola potencia
utilizando las propiedades de las potencias:

a)35.3* b) a?: a®
c) (x")p d) x3: x7
a) 3 b) a8 c)x" P d) x4

3. Sustituye los recuadros por uno de los signos = 0 #:

a)5® 15 b)(-6F —6°
c)3% 30 d)(7-5° 16
a)# b)= c)# d)=

Wwww.presanmgrcos.com
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4. Extrae todos los factores posibles de:

a)\2592 b) /8640
¢) V81a%hct d)/32a8h2¢"2
a)36 V2

b) 125
c) 9a2c3\ab
d) 2a2c* 22322

5. Suma y resta los radicales:
a)3V32 —2V/50 + V72
b)2\75 —aV27 +5V12

) 12V2—10V2+6vV2 =82
b) 10V3 - 123+ 10V3=8V3

6. Escribe en forma de radical las siguientes potencias
y calcula el resultado:

a) 25172 b) 125-13

c) 16¥ d) 32-25

a) V25 =15 b)31 1
125 9

1. El disco duro de un ordenador portatil tiene una ca-
pacidad de 40 Gb, y un CD ROM, de 650 Mb. ;Cuantos
CD ROM caben en el disco duro si 1 Gb = 2'° Mb?

N.° de CD: 40 - 2'°: 650 = 63,02

8. Una finca tiene forma de cuadrado. Si se vende a
razén de 3,6 €/m? y se han obtenido por la venta
38025 €, jcuanto mide de lado la finca?

V38025:36=325m

Winbows/Linux " WiRIS
PASO A PASO

97. Calcula:
3 5
Z)
Resuelto en el libro del alumnado.

98. Calcula:
3,285

Resuelto en el libro del alumnado.

99. Calcula con 15 digitos:
V12607,25

Resuelto en el libro del alumnado.

100. Calcula con 10 digitos:
/865

Resuelto en el libro del alumnado.
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101. Simplifica el siguiente radical, sacando del radi-
cando todos los factores posibles:

V3125

Resuelto en el libro del alumnado.

102. Suma y resta los siguientes radicales:

4\50 —78 +5V18

Resuelto en el libro del alumnado.

103. Calcula 3,5-10'8: (4,75 - 1079)

Resuelto en el libro del alumnado.

104. Se tiene un depdsito de gasoil para la calefaccion
con forma de cubo cuya arista mide 2,25 m. Si el li-
tro de gasoil de calefaccion cuesta 0,65 €/L, calcula
lo que cuesta llenar el deposito.

Resuelto en el libro del alumnado.

PRACTICA

105. Calcula las siguientes potencias:
a) (2/3)5 b) (-2/3)"
a) 64/729 b)—128/2187

106. Calcula las siguientes potencias:
a) 25 b) 239,725
a) 18446744 073709551616
b)7,916283613 - 10

107. Calcula con 15 digitos:

a) 256,256  b)\ 845,23

a) 16,0079980009994 b) 3,84941718350978

108. Simplifica los siguientes radicales sacando del ra-
dicando todos los factores posibles:

a) V2592
b)V432
a) 36\2 b) 62

109. Suma los radicales:

a)7V50 —28 +5V162
b) 9147 —5V75 +3V12

a) 76V2 b) 44\3

110. Calcula y luego redondea mentalmente a dos deci-
males:

a) V4735 + 75,47
b)\/45,52— 7,25% +5.27

a) 23,43
b) 1,03 - 10°
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111. Calcula: 114. Queremos vender los chopos de una finca que tiene
a)9,74-102-85.10"+9,3.10" 54 filas y 54 columnas, al precio de 54 € cada chopo.
b)35.1025:(25.107%) Expresa en forma de potencia el valor de los chopos
28,5474 - 10" ¢)14-10° y halla el resultado.

. . . . . Valor: 54° = 157 464 €
Escribe las expresiones numéricas correspondientes a los Si-

guientes enunciados y halla el resultado: 115. Calcula la arista de un depésito de forma ciibica que

ha costado llenarlo de leche 3215,625 €, si el litro de

112. El nimero 23,45 elevado al cuadrado, menos la raiz leche se ha pagado a 0,6 €

cuadrada de 825,83
23452 — *'825 83 =521 1652419 Arista: 3\J3 215,625/06=175dm=1,75m
113. El namero 1,5 elevado a la quinta, menos la raiz cua-  116. Calcula el nimero de bytes que caben en un CD-ROM
drada de 1,83, mas la raiz cibica de 2,5 de 650 Mb, sabiendo que:
1,55-1,83+3/2,5 = 7,598183881 1kb=2"bytesy 1 Mb =2 kb
Plantea los siguientes problemas y resuélvelos con ayuda de Capacidad:

Wiris: 650 - 2'0- 20 = 681574 400 bytes.
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3. Sucesiones y progresiones

1. SUCESIONES

PIENSAY CALCULA

Dibuja en tu cuaderno el siguiente elemento de las se-
ries siguientes:

a)
=
=
3
a) b)
12
CARNE CALCULISTA

Calcula con dos decimales: 423,7 : 0,72
C=588,47; R=0,0016

APLICA LA TEORIA

1. Halla los diez primeros términos de las siguientes su-
cesiones:
a)3,8,13,18... b)8,4,0,-4...
€)2,-2,2,-2... d)1/2,1/4,1/6,1/8...

a)3,8,13,18,23,28, 33, 38, 43, 48

b)8, 4,0, -4,-8-12,-16,-20,-24,-28
€)2,-2,2,-2,2,-2,2,-2,2,-2

d) 1/2,1/4,1/6,1/8,1/10,1/12,1/14, 1/16, 1/18,1/20

2. Halla los diez primeros términos de las siguientes su-
cesiones:
a)2,1,2,4,2,17...
c)2,1,4,3,6,5...

a)2,1,2,4,2,7,2,10,2,13
b)1,1,2,3,5,8,13, 21, 34,55
¢)2,1,4,3,6,58,710,9
dj1,-2,4,-8,16,—-32,64,-128, 256, -512

b)1,1,2,3,5,8...
d1,-2,4,-8...

3. Calcula los cuatro primeros términos de las siguien-
tes sucesiones:
a)a,=3n+2 b)a,=(n+1)
cla,=3-2" d)a,=(-2)

a)b, 8 11,14
b)4,9,16, 25
c)6, 12, 24,48
d)-2,4,-8,16

4. Halla los cuatro primeros términos positivos de las
sucesiones siguientes y trata de hallar mentalmente
la formula del término general.

a) Nameros pares. b) Nameros impares.
c¢) Miiltiplos de 5 d) Cubos perfectos.
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a)2,4,6,8=a,=2n

b)1,3,5,7=a,=2n—1
¢)5,10,15,20 = a,=5n
d)1,8,27,64=>a,=

2. PROGRESIONES ARITMETICAS
PIENSA Y CALCULA

Calcula mentalmente la suma de los 100 primeros niime-
ros naturales. Observa que la suma de los términos equi-
distantes de los extremos son iguales.
1+2+3+...+98+99+100
1+100=101, 2+99=101, 3+98=101...

101 - 50 =5050

CARNE CALCULISTA

Calcula:l-i_i;2=ﬂ
5 2 8 4 3

APLICA LA TEORIA

5. Encuentra el término general de las siguientes pro-
gresiones aritméticas:
a)5,9,13,17...
c)2/3,1/3,0,-1/3...

a)a, =5 d=4
a,=5+4n—"1)=4n+1
b)a, =6, d=-3
a,=6-3(n-1)=-3n+9
cla,=2/3,d=-1/3
2 1

an=§—§(n—1)=1—g

d)a,=1/2,d=1/2

1 1 n
a=—+—(n-1)=—
=3 2( )

b)6,3,0,-3...
d)1/2,1,3/2,2...

6. Escribe el término general y los tres primeros térmi-
nos de la progresion aritmética cuyo primer término
esa,=6yd=25
a,=a +(n-"1)d
a,=6+25(n-1)=25n+35
6;8,5; 11

1. En la progresion 5, 9, 13, 17..., jqué término vale 49?7
a,=5d=4
a=4n+1
dn+1=49=n=12

8. En una progresion aritmética conocemos los térmi-
nos a; =19y a, =28. Calcula la diferencia y el primer
término.
a,+4d=19
a,+7d=28
Restando a la 2.7 ecuacién la 1.%
3d=9=d=3
a,+4-3=19=a,=7

9. Calcula la suma de los 25 primeros términos de la
progresion aritmética cuyo término general es:

a,=2n+6
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a,+a
S = > =
a,=2+6=8

d,: =50 +6 =56

:8+56

S -25=800

10. Calcula la suma de los 12 primeros términos de la
progresion aritmética cuyo término general es:

a,=3n2+2
a+a
S = > .n
a,=3/2+2=17/2
a,=18+2=20

5:7/22—+2(]-12:141

3. PROGRESIONES GEOMETRICAS
PIENSA Y CALCULA

Calcula mentalmente los dos términos siguientes de
cada una de estas sucesiones:

a)3,6,12,24... hb)20,10,5,5/2...
c)3,3,33... d)5,-5,5,-5...

a) 48, 96 b) 5/4,5/8
¢)3,3 d)5, -5
CARNE CALCULISTA

Calcula con dos decimales: 34,25: 9,6
C=356; A=0,074

APLICA LA TEORIA

11. Encuentra el término general de las siguientes pro-
gresiones geomeétricas:

a) 5, 15, 45,135...
a)a,=5r=3=4-5-3"

1 n—1
b)a1:6,r:1/2:an:6-(?)

b)6,3,3/2, 3/4...

12. Dada una progresion geométrica cuyo primer término
es a, =4y larazon r=5, calcula:

a) a; b) a,, c)a,

alag=4-5 b)a,,=4-5° cla,=4-5"1

13. Calcula la suma de los infinitos términos de las si-
guientes progresiones geométricas:
a) 1/5, 1/25, 1/125, 1/625. ..
b) 3,2, 4/3, 8/9, 16/21...

1/5
=1/5,r=1/5=1/51<1=S=—"—"—=1/4
ala,=1/5r=15=1/5<1= s /
ba,=3,r=23= 23] < 1= §= —— 9
1 1-2/3

14. En la progresion geométrica 2, 4, 8, 16, 32..., ;que tér-
mino vale 1024?
a=2r=2ya=2-2""
2-2"-1=1024
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n =210
n=10

15. Encuentra la razén de la progresion geomeétrica que
tiene a,=135y a;=1215
a-r’=135 }
a-r°=1215
Dividiendo la 2.7 ecuacion entre la 1.%
r=9=r=+3

16. Calcula la suma de los 10 primeros términos de las
siguientes progresiones geometricas:

a) 2, 14, 98, 686. .. b)3,-6,12,-24...
ala=2r=7a,=2-7°

2-7%.7-2

S,0= - 94158416

bla,=3,r==2a,=3-(-2°
3. (-28-(-2)-3

S‘IOZ (_2)_1

=-1023

17. La suma de los infinitos términos de una progresion
geométrica es 6 y su primer término es 4. Halla la ra-
zon.

ML N
1-r
18. Si en un cuadrado de area 8 m? se unen los puntos
medios, se obtiene otro cuadrado, y asi sucesiva-

mente. Calcula la sucesion de las areas de dichos
cuadrados. ;Qué tipo de progresion es?

&

8,4,2,1... Es una progresion geométrica decreciente de ra-
6n:r=1/2

4. APLICACIONES: INTERES SIMPLE
Y COMPUESTO

PIENSA Y CALCULA
Si se depositan en una libreta de ahorro 1000 € y se paga

un 5% de interés anual, ;cuanto dinero producen al cabo
de un afio?

50 €
CARNE CALCULISTA
Calcula: % : (% - %) = %
APLICA LA TEORIA

19. En un depésito de una entidad financiera ofrecen un
6% de interés simple anual. Si se depositan 7500 €
durante 2 aiios y Hacienda retiene el 18%, calcula el
capital acumulado al finalizar el periodo.

Tanto por uno final: 0,06 - 0,82 = 0,0492
I=c-r-t
[=7500-0,0492-2=738€
C=7500+738=8238€
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20. Calcula los aios que ha estado depositado un capi-
tal de 5000 € al 3,5% de interés si se han generado
700 € de intereses, sin el descuento de Hacienda.

/:c-r-r:>t:—/
c-r

700

t=——— =4 4&fios
5000 - 0,035

21. Calcula el rédito al que se han depositado 18000 € a in-
terés simple durante 5 afios si, una vez retenido el 18%
de Hacienda, los intereses generados son de 2952 €

l=c-r-t=r= L
c-t

- 2952
18000 -5
El rédito bruto:
r=0,0328:0,82=0,04 = R=4%

=0,0328

22. Se depositan 6500 € al 5% de interés compuesto du-
rante 4 afios. Hacienda retiene el 18% de los intere-
ses cuando se recupera el capital. Calcula el capital
final si los intereses se ahonan anualmente.

C=c(1+r)'= C=6500-1,05*=7900,79 €
Los intereses son: 7900,79 — 6500 = 1400,79 €
Hacienda retiene: 1400,79- 0,18 =252,14 €

El capital final neto sera:

7900,79 — 252,14 =7648,65 €

23. Se depositan 35500 € al 4% de interés compuesto
con abono de intereses diarios durante 2 aios. Cal-
cula el capital final si Hacienda retiene el 18% al fi-
nalizar el plazo.

C= 0(1 + i)m
n

360-2
=35 500(1 " %) 3845652 €

Los intereses son: 38 456,52 — 35500 = 2 956,52 €
Hacienda retiene: 2956,52 - 0,18 =532,17 €

El capital final neto sera:

38456,52 — 532,17 =37924,35 €

24. ;Qué capital inicial es necesario para que, a interés
compuesto durante 4 aiios al 5% anual y con periodos
de capitalizacion anuales, se acumule un capital fi-
nal de 15558,48 €7
C=c(1 +r)f=>c:L=c:w

(1+n! 1,054
c=12800€

EJERCICIOS Y PROBLEMAS
1. SUCESIONES

25. Escribe los seis primeros términos de las siguientes
sucesiones:
a)1,9,17,25...
b)2,-4,8,-16...
c¢)Los miltiplos de 5
d)Los inversos de los cuadrados de los niameros na-
turales.
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a)1,9, 17, 25,33, 41
b)2,-4,8,-16,32,-64
c)0,5,10,15,20, 25
d)1,1/4,1/9,1/16,1/25,1/36

Halla los diez primeros términos de las siguientes su-
cesiones:

a) x, 2x, 4x, 8x...

b)1,3,4,3,9...

c¢)3,3,6,9,15...

d)El triple de los nimeros naturales.

a) x, 2x, 4x, 8x, 16x 32x 64x 128x 256X 512x
b)1,3,4,3,9,3,16,3,25,3

¢)3,3,6,9, 15,24, 39, 63, 102, 165
d)0,3,6,9,12,15,18, 21, 24, 27

Calcula los cinco primeros términos de las siguien-
tes sucesiones:
a)a,=—4n+2
cla,=2"

a)—-2,-6,-10,-14,-18
b) 2,5, 10,17, 26
c)1/2,1/4,1/8,1/16, 1/32
d)-1,0,1,16, 243

b)a,=n?+1
d) an=(n—2)"

2. PROGRESIONES ARITMETICAS

28.

29.

30.

3.

Encuentra el término general de las siguientes pro-
gresiones aritméticas:

a)7,11,15... b)3,-2,-7...
c)-7,-3,1... d)1/2,3/4,1...

ala,=7,d=4=a=7+4n-1)=4n+3
bja =3 d=—5=a,=3-5n-1)=-5n+8
cla,=—7,d=4=a =-7+4n-1)=4n-11

d)a1:1Z,d:1/4:>an:%+%(n—1):n+41

Escribe el termino general y los tres primeros térmi-
nos de la progresion aritmética cuyo primer término
es a, =3y cuya diferencia es d=-15/4

023 15 (g0 =150+ 27
4 4
3,-3/4,-9/2

En una progresion aritmética, a,, = 3 y la diferencia
es d=2/1. Calcula el primer término.

a,,=3,d=2/7

a1+%(11—1)=3=>a1=1/7

En una progresion aritmética el primer término vale
3y el sexto término vale 8. Calcula la diferencia.
a,=3 8;=8
gg=a,+d6-1)
8=3+bd
d=1

. En las siguientes progresiones aritméticas, calcula

el término que ocupa el altimo valor:
a)4,6,8...,30
b) 7/2,5/2, 3/2... ,-21/2
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33.

34.

35.

a)a,=4,d=2a,=30
a,=a +dn-1)
30=4+2(n-1)
n=14

b) a,=7/2,d=-1,a,=-21/2
a,=a +dn-1)
-21/2=7/2—-(n-1)
n=15

En una progresion aritmética conocemos los térmi-
nos a; =7y a,=25/3. Calcula la diferencia y el primer
término.

a,=a +(n-1)d
T=a,+(5-1)d=a +4d=7

25/3:a1+(7—1)d:>aw+6d:%

Restando a la 2.% ecuacion la 1.%

2d=2 g2
3 3

a1+4-§=7=>a1=£

Calcula la suma de los 15 primeros términos de
la progresion aritmética cuyo término general es
a,=3n+12

a,=3+12=15

a5=3-15+12=57

15+ 57

S, = -15=540

Calcula la suma de los 12 primeros términos de
la progresion aritmética cuyo término general es
a,=n/3+4/3

a,=1/3+4/3=5/3
a,=12/3+4/3=16/3

_ 5/3+16/3

S,,= 12=42

3. PROGRESIONES GEOMETRICAS

36.

37.

Encuentra el término general de las siguientes pro-
gresiones geomeétricas:
a)6,12,24...
¢)-3,6,-12...
a)a,=6,r=2a=6-2""
b)a, = % r=3,,- % 31302
cla,=—3,r=-2,a=-3-(-2)"""

n—1
r=—2/3 an:%-(—%)

b)1/3,1,3...
d) 3/4,-1/2,1/3...

d)a1:%,

Dada una progresion geométrica cuyo primer término
es a, =8y cuya razon es r=3/4, calcula:

a)a, b) a,,

c)a,, d)a,

5 9
a)aB:8-(%) b)am:S-(%)

) 8 19 d) 8 3 n—=1
oot 2w

sl
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En una progresion geométrica, a, = 64/81 y la razén
r=2/3. Calcula el primer término.

a,=a -r’

6 6 6
6_4(1) ﬁz_zzﬁ(z)
81 3 3t 3
a,=3"=9

En la progresion geométrica —5, 10, -20.. ., jqué tér-
mino vale 640?

a,=a -r’
a=-5r=-2
640=-5-(-2)"~!
—128= (-2
(~2) = (=21

n-1=7=n=8

En una progresion geométrica el primer término es
1/3 y el séptimo término es 243. Calcula la razon.
a=a -’

243=1/3- /771

r$=729

rf=38

r=+3

Encuentra la razon de la progresion geométrica que
tiene a, =27/64 y a; = 2/81

a,=a, -’

2 7
81 64

)

81

;

2
r —_—
3

Calcula la suma de los 12 primeros términos de las
siguientes progresiones:

a)4,-8,16...

b)1/10,1/5, 2/5...

ala,=4,r=-2

a,=4-(-2)"
A=\ (=9) =

5., - 4 - 2)2 (12) 4 - _5450

b)a1:11—0,r:2
1

awzzﬁ'zﬂ

S 1/10-2".2-1/10 819

12” 2-1 2

. Calcula la suma de los infinitos términos de las si-

guientes progresiones:
a)9,3,1...
b)9/4,3/2,1...

1
ala,=9r=—
) a, 3

9 27

S=
1-01/73) 2
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b)a1:g,r:£
4 3
5o g4 2
1-(2/3) 4

44. ; Cuantos términos hay que tomar de la siguiente pro-
gresion: 5, 10, 20... para que la suma sea 25557

a=51r=2

a,=5-2""
5.20-1.2-5

2-1

5(2"—1)=2555

2"=512

20=29

n=9

=2555

45. La suma de los infinitos términos de una progresion
es 12y su razén r=1/2. Halla el primer término.

a
S =—
-
(J—
1-1/2
a =6

4. APLICACIONES: INTERES SIMPLE Y COMPUESTO

46. En un deposito ofrecen un 3,5% de interés simple por
4 aiios. Si se depositan 12000 € y Hacienda retiene el
18% de los intereses, calcula el capital acumulado
al finalizar el periodo.

El tanto por uno final: 0,035 - 0,82 = 0,0287
I=c-r-t

/=12000-0,0287 -4=1377,60 €
C=12000+1377,60=13377,60 €

47. Calcula los afios que ha estado depositado un capi-
tal de 25500 € al 6% de interés si, realizada la re-
tencion de Hacienda del 18%, se han generado
5018,40 € de intereses.

Interés bruto: 5018,40:0,82=6120 €

/

l=c-rt=t=——o0
c-r
6120 -
=——— =4 afios
25500 - 0,06

48. Calcula el rédito o tanto por ciento al que se han de-
positado 20000 € a interés simple durante 2 aiios si,
una vez retenido el 18% de Hacienda, los intereses
generados son de 1640 €

Interés bruto: 1640 : 0,82 =2000€
/

l[=c-rt=r=—
¢t
re—2000 05— R=5%
20000-2

49. Calcula el capital que hay que depositar durante 2
afos al 3,25% de interés simple para que generen
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unos intereses netos, es decir, descontado el 18% de
la retencion de Hacienda, de 1332,50 €

1332,50:0,82=c=0,0325-2

1625
0,065

=25000 €

Una entidad financiera ofrece un 3,5% anual por un
deposito renovable todos los meses. Si los intereses
no se acumulan en el deposito y este se renueva
5 meses, ;qué interés se obtendra por 18000 € una
vez descontado el 18% de retencion de Hacienda?

Tanto por uno final: 0,035 - 0,82 = 0,0287

/:[;.f._ZL
n

/=18000-0,0287 - 5/12=21525€

i Qué capital se acumula si se colocan 31000 € al 5%
de interés compuesto durante 3 afios si los intereses
se abonan trimestralmente y Hacienda retiene el 18%
al finalizar el periodo?

n-t
0:6(1 +i)
n

C=31 000(1 +

4.3
0’25 ) -3598339 €

Los intereses son: 35983,39 — 31000 =4983,39 €
Hacienda retiene: 4983,39 - 0,18 =897,01 €

El capital final neto sera:

35983,39 897,01 =35086,38 €

. ¢ Qué capital inicial es necesario tener depositado

para que, a interés compuesto durante 5 aiios al 6%
anual y con periodos de capitalizacion mensuales,
se acumule un capital final de 26977 €?

n-t
C:c(1 + i)
n
12-5
c(1 s 01'26) - 26977

1,005% ¢= 26977
¢=26977 :1,005%
c=20000 €

PARA AMPLIAR
53.

Estudia si las siguientes sucesiones son progresio-
nes aritméticas o geomeétricas y encuentra el término
general:
a)-3/5, 3/10, 6/5....
b)11/3, 35/12, 13/6...
c)5/6, 1/2, 3/10...
d)3/8,-1/2,1/3...
a)a, =-3/5,d=9/10

Progresion aritmética de término general:

3 9 _9n-15

=24 -1
TR T,

b)a, =11/3, d=-3/4
Progresion aritmética de término general:
11 53-9n

3
=———(n-1)=
B3 =T
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55.

56.

57.

58.

c)a =5/6,r=3/5
Progresion geométrica de término general:
a,=5/6-(3/5)""

d)a, =3/4,r=-2/3
Progresion geométrica de término general:
a,=3/4-(=2/3""1

Escribe el término general y los tres primeros términos
de la progresion aritmética cuyo primer término es
a, =3/4y cuya diferencia es d=05

a,=a +(n-1)d

an:3/4+0,5(n—1):%+%(n—1)

2n+1
a,= 2
3/4,5/4,7/4

Calcula el término que ocupa el lugar 100 en la pro-
gresion:

-5,-13/3,-11/3...
a,=-5.d=2/3
8,49 =—5+ (100~ 12/3 =—5+ 66 = 61
a9 =61

Calcula el primer término y la diferencia en las pro-
gresiones aritméticas en las que:
a)a,=70ya;=115 b)a;=6ya,=17
a)a, +2d=70 }

a,+5d=115

Restando a la 2.7 ecuacioén la 1.%

3d=45=d=15

a,+2-15=70=a,=70-30=40
b) a, +4d=6 }

a,+8d=17

Restando a la 2.7 ecuacion la 1.%

dd=1=d=1/4

a1+4-l:6:a1:5
4
Calcula la suma de los 12 primeros términos de

la progresion aritmética cuyo término general es
a,=5n/2+1/2

a =3
a,=30+1/2=61/2
S:M-Q:Z(ﬂ

Dada una progresion geométrica cuyo primer término
es a, = 3/8y cuya razon es r=4/3, calcula:
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Calcula la suma de los cinco primeros términos de
las siguientes progresiones:
a)12,4,4/3...
b) 9/4,3/2,1...
a)a,=12,r=1/3

a;=12-(1/3)*

5 12(1/3)*-1/3-12 _ 484

° 1/3-1 27

b)a,=9/4,r=2/3

a,=9/4- (2/31=4/9
49-2/3-9/4 211
85 = = —
2/3-1 36

Calcula la suma de los infinitos términos de las si-

guientes progresiones:
a)5, 5/4, 5/16... b)V2,1,12 ...

a)a,=5,r=1/4
5 20

S= ==
1-1/4 3
b)a1:\/7,r:1/\/7
_ N2 2
1T—1N2  N2-1

En una progresion geométrica a, = 125 y a, = 3125.
Calcula el primer término y la razon.

a,=a, r"k
a=a, r°-*
3125=125-r?
2=25=r=1+5
Sir=5=a, =1
Sir==5=a,=-1

. Calcula los afios que ha estado depositado un capital

de 28500 € al 4,5% de interés simple si se han gene-
rado 5 258,25 € una vez retenido el 18% de Hacienda.
Interés bruto: 5258,25:0,82=6412,50 €
l=c-r-t=t= L

c-r

6412,50 -
=———— =5a
28500 - 0,045

. Calcula el rédito al que se han depositado 15000 € a

interés simple durante 3 afios si, una vez retenido el
18% de Hacienda, los intereses generados son de
1660,50 €

Interés bruto: 1660,50:0,82=2025€
I=c-r t=r= 1
c-t
2025

=———=0,045=R=45%
150003

Wwww.presanmgrcos.com



www.librospdf1.blogspot.com

36 | SOLUCIONARIO

64. Una entidad financiera ofrece un 4,25% anual por un
deposito renovable todos los meses. Si los intereses
no se acumulan en el depésito y este se renueva
3 meses, jqué interés se obtiene por 24000 € con la
retencion del 18% de Hacienda?

Tanto por uno final: 0,0425 - 0,82 = 0,03485

|=¢c-r —
n

/=24000-0,03485 - 3/12=209,10 €

65. El primer término de una progresion geométrica es
225, y el cuarto término es 72/5. Calcula la suma de
sus infinitos términos.

225-r3=72/5
r3=8/125=(2/58
r=2/5

225

.
1-2/5

=375

66. Calcula el capital bruto que se acumula si se colo-
can 40500 € al 4,5% de interés compuesto durante
4 aiios si los intereses se abonan segin las modali-
dades siguientes:
a) Anualmente.
b) Mensualmente.

a)C=c(1+r)
C=40500-1,045*=48297 €

b)C=c(1+—r)m
n

12-4
C=10 500(1 + 010%) -48470.98 €

CON CALCULADORA

67. Calcula los cinco siguientes términos de las progre-
siones:
a) 3,27; 3,45; 3,63... b) 1000, 1200, 1440...

a)a, =327, d=0,18
3,27, 3,45; 3,63; 3,81; 3,99; 4,17, 4,35, 4,53. ..
b)a,=1000; r=12
1000; 1200; 1440; 1728; 2073,6; 2488,32;
2985,984; 3583,1808

68.Calcula los tres siguientes términos de la progresion
35;4,2;5,04...
6,048; 7,2576; 8,70912

PROBLEMAS

69. Continiia las siguientes series de niimeros figurados,
hasta obtener tres términos mas:

a) o.o b) R

a)

-----
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n.

12,

13.

.

15.

bbb
Calcula la suma de los 15 primeros miltiplos positi-
vos de 6
6,12,18...
a,=6,d=6
a,,=6+6(15-1)=90
§,= 290 45720
Calcula la suma de los primeros 100 niimeros impares.
1,3,57...
a,=1,d=2
ay5p=1 +(100-1)-2=199
1+199

Sm="—5— 100=10000

Un movil avanza 5 metros en un segundo y sigue
avanzando de forma que cada segundo avanza 2 me-
tros mas que en el segundo anterior. ;Cuanto reco-
rrera en un minuto?

57,9...
a,=5d=2
3y =5+(60-1)-2=123m

Sp= 212 g0=3840m
2

Un dependiente recibe el primer dia de trabajo una
gratificacion de 10 €. En los dias sucesivos, esta gra-
tificacion va aumentando en 1,5 €, de manera que, en
su altima jornada, cobra 143,5 €. ;Cuantos dias tra-
bajé y cuanto cobro en total por las gratificaciones?

a,=10€,d=15€
10+1,5(n—1)=1435
1,5n+85=1435
n=90 dias

10+ 1435

S0 = 190=69075€

El precio de la primera entrega de una coleccion de
minerales es de 2 €. En las siguientes entregas el
precio sube 0,03 € mas que en la anterior. Si la co-
leccion consta de 100 ejemplares, jcuanto se pagara
por el total de la coleccion?

a,=2€,d=003€
3,,=2+99-003=4,97 €
So= 29 40p- 3085 €

Jorge cobra 18 € semanales de paga y decide aho-
rrar 1,8 € el primer mes y aumentar cada mes 0,75 €
mas que el anterior. ;Cuanto ahorrara en un aiio?

a,=18€,d=075€
a,=18+11-075=1005€

1,8+10,05

S,,= 2=711€

Wwww.presanmarcos.com
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76. Se ha hecho un pozo de 40 m de profundidad. Por el
primer metro se han pagado 7,5 € y por cada metro
sucesivo se han pagado 2,3 € mas que por el anterior.
i Cual es el coste del pozo?

a,=15€,d=23€
3,=75+39-23=972€

715+97,2
Sp= %

-40=2094 €

77. Calcula los lados de un triangulo rectangulo sa-
hiendo que estan en progresion aritmética y que el
menor de ellos mide 6 cm

%*%6 6 3 =6
a,=6+d
a,=6+2d

6+d

(6+2d)2=(6+d)+62
3d2+12d-36=0= d?+4d-12=0
d=2

d=-6(Solucién no valida)

Los lados son: 6 cm, 8 cm, 10 cm

78. Se quiere saldar semanalmente una deuda. La pri-
mera semana se pagan 5 € y en cada una de las se-
manas siguientes se van pagando 4 € mas que en la
anterior. Si se paga en 30 semanas, ;ja cuanto as-
ciende el importe de la deuda?

a,=5€ d=4€
a,=5+29-4=121€
Sy= 12 3p-1890€

79. Los angulos de un hexagono estan en progresion arit-
mética, y el menor de ellos mide 40°. Calcula los demas.
a, =40°
8, =40 +5d
40+40 +5d
2

S, = 6

-6=720

80 + 5d
2

240 +15d=720

d=32°

Los &ngulos son:
40°,72°,104°,136°, 168°, 200°

80. En un cuadrado se unen los puntos medios de sus lados
y se obtiene otro cuadrado inscrito. En este iiltimo cua-
drado se repite la operacion, obteniéndose otro cua-
drado inscrito. Si el lado del primer cuadrado mide 2 cm,
calcula la suma de las areas de todos los cuadrados.
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La sucesion de dreases: 4,2, 1,1/2...
a=4r=1/2

Una persona gana en su establecimiento un 7% mas

de lo que gané el afio anterior. Si el primer afio gané

28000 €, jcuanto habra obtenido en media docena

de aflos?

a,=28000€

r=1,07

a;=28000-1,07°=39271,45€

~39271,45-1,07-28000
1,07 -1

S, -200292,16 €

. Se deja caer una pelota desde una altura de 52 cm.

Después de cada bote en el suelo, sube 3/4 cm de la
altura de la que cae. ;Qué longitud recorrera la pe-
lota antes de llegar al reposo?

Recorre en la bajada:

a,=52cm, r=3/4

s=—2 _ _o08m
1-3/4

Recorre en la subida:

a =39cm, r=3/4

S= & =156m
1-3/4

Recorre en total: 208 + 156 = 364 cm = 3,64 m

. Se forma una sucesion de circulos concéntricos en los

que cada radio es la mitad del radio del circulo ante-

rior. Si el primer circulo tiene un diametro de 4 cm, ha-

lla la suma de las areas de todos lo circulos.

a, =4mcm?

a,=mcem?

a,=m/4 cm?

Se obtiene una progresion geométrica de razon:

r=1/4

_ 4m

1-1/4

=16m/3 cm? = 16,76 cm?

¢Que capital inicial es necesario tener depositado
para que, a interés compuesto durante 3 afos al 5%
anual y con periodos de capitalizacion trimestrales,
se acumule un capital final bruto de 29692,10 €?

n-t
6:0(1 +i) dC:L

n t
()
n

296921 296921
4.3 12
(1 +%) 1,0125
4
c=25580€

Calcula los aiios que ha estado depositado un capi-
tal de 45000 € al 6,5% de interés simple si, una vez
hecha la retencion del 18% de Hacienda, se han ge-
nerado 7195,50 €
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86.

87.

Interés bruto: 7195,50:0,82=8775€

/:c-r-t=>1‘:—/
c-r

8775

=—— =3 afos

45000 - 0,065
Una entidad financiera paga el 7,5% del dinero de-
positado si este se mantiene 3 aiios. Calcula, en los
siguientes casos, cuanto se ganara al finalizar los
tres afios por una imposicion de 10000 € si Hacienda
retiene el 18%:
a)Los intereses se ingresan en una cuenta distinta.
b) Los intereses se ingresan en la misma cuenta.

a) El interés es simple.
El tanto por uno final: 0,075 - 0,82 =0,0615
I=c-r-t
/=10000-0,0615-3=1845€
b) El interés es compuesto.
C=c(1+nt
C=10000-1,075%=12423
Los intereses son: 12423 -10000=2423 €
Con la retencién de Hacienda:
2423 0,82 =1986,86 €

Calcula el rédito al que se han depositado 12000 € a
interés simple durante 18 meses si los intereses ge-
nerados, con la retencion de Hacienda descontada,
han sido de 664,20 €
Interés bruto: 664,20 : 0,82 =810 €

t I-n
lI=c-r-—=r=—

n c-t

810-12

r=——— =0,00= R=45%
12000- 18

PARA PROFUNDIZAR

89.

90.

a)

Comprueba que las siguientes expresiones estan en
progresion aritmética y calcula el séptimo término:
x2-2x+1, x2+1y x2+2x+1
d=a,—a,=x’+1-(x?=2x+1)=2x
d=a,—a,=x2+2x+1-(x*+1)=2x

Estan en progresion aritmética de diferencia: d = 2x
a,=a,+6d=x2=2x+1+12x=x2+10x+1

En una progresion aritmética, el primer término y el
décimocuarto suman 342. ; Cuanto suman el quinto y
el décimo término?

Los términos equidistantes de una progresion aritmética su-
man lo mismo. Luego sumaran 342

Continia las siguientes series de nimeros figurados
hasta obtener tres términos mas:
a) RN by L sTe
; .5. L] IOZO I. .6 . IOSO
Sy ..3.5.. 5I

www.gratis2.com

9.

92.

9.

95.

En una progresion aritmética el primer términoes 2y
el undécimo es 52. Razona lo que vale el sexto tér-
mino.

1+11=12,12:2=6

El sexto término es el término central del primero y el un-

décimo. Luego:
2452

a 7 27

La suma de los infinitos términos de una progresion
decreciente es 6 y la suma de sus dos primeros tér-
minos es 16/3. Calcula el primer término.

6=—21 =a=61-1
1—r

a,+a,-r=16/3=a(1+1=16/3
Sustituyendo a, en la 2.% ecuacion:

6(1—r)1+r)=16/3
6(1—r?) =16/3
r’=1/9

r=+1/3
Sir=1/3=a,=4
Sir=-13=a,=8

. De un vaso lleno de leche se vacia la mitad y se rellena

de agua. Se retira la mitad del nuevo contenido y se
vuelve a rellenar con agua. Si este proceso se repite
seis veces, jqueé parte de agua contiene el vaso?

La cantidad de leche y de agua que hay en el vaso es:
1/2|11/4(1/8] ...
1/2(3/417/8] ...

Leche | 1
Agua |0

La cantidad de leche sigue una progresién geométrica de
razén 1/2

a=1-01/2P=1/32

La cantidad de agua es: 31/32

Un depésito ofrece un 4% de interés simple anual, re-
novabhle mensualmente y sin acumular los intereses
en el deposito. jCuanto tiempo se deben depositar
12000 € para generar unos intereses netos, es decir,
descontando el 18% de Hacienda, de 984 €?

Interés bruto: 984 : 0,82 =1200 €

/:c-r-—t:>t:/'—,7
n c-r
:M:BOmeses
12000- 0,04

Calcula el capital inicial que se debe depositar al 6%
de interés compuesto con periodos de capitalizacion
mensual para que, al cabo de 10 afios, se conviertan
en 33204 € brutos.

Wwww.presanmarcos.com
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ot
C= 0(1 + i)n
n
12-10
c(1 ¥ %) =33204

1,005'2 ¢=33204
€=33204:1,005'
c=18250€

96. Calcula el tiempo que hay que tener un capital de-
positado en un banco al 5% con interés simple para
que el capital se duplique.

I=¢c
c-r-t=c
r-t=i

APLICA TUS COMPETENCIAS

97. Calcula la cuota mensual que hay que pagar por una
hipoteca de 10000 € al 3,50% y contratada a 12 aiios.

Cuota mensual: 8,51-10=85,1€

98. Calcula la cuota mensual que hay que pagar por una
hipoteca de 25000 € al 4,25% y contratada a 15 aiios.
Cuota mensual: 7,52 - 25 =188 €

99. Calcula la hipoteca que se amortiza al 5,25% durante
10 afios pagando 268,25 € de mensualidad.
Hipoteca: 268,25 : 10,73 =25 = 25000 €

100. Calcula la hipoteca que se amortiza al 5% durante
18 aiios pagando 210,9 € de mensualidad.
Hipoteca: 210,9 : 7,03 =30 = 30000 €

COMPRUEBA LO QUE SABES
1. Define progresion aritmética y pon un ejemplo.

Una progresion aritmética es una sucesion en la que
cada término se halla sumando al término anterior un nd-
mero constante que se llama diferencia y que se repre-
senta con la letra d

La diferencia d de una progresion aritmética se calcula res-
tando dos términos consecutivos.

Ejemplo:
La sucesion 3,7, 11, 15... es una progresion aritmética.

2. Encuentra el término general de las progresiones si-
guientes:

a)7,11,15...
b)3,-12,48...
a)a,=7,d=4

a,=7+4n-1)=4n+3
bja, =3, r=-4

a,=3-(-4p-
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3. Calcula los aiios que ha estado depositado un capi-
tal de 25500 € al 6% de interés simple si, realizada la
retencion de Hacienda del 18%, se han generado
5018,40 € de intereses.

Interés bruto: 5018,40:0,82=6120€

|l=c-r-t= [’:_/
c-r
:ﬂ:llaﬁos
25500 - 0,06

4. Calcula la suma de los 25 primeros términos de la pro-
gresion cuyo término general es a,=4n -3

Es una progresién aritmética:

a=1,d=4
8 =4 25-3=97
Sye= 9 951225

5. Halla la razon y el primer término de una progresién
geométrica en la que el segundo término vale 6 y el
quinto 162

a=r’= =r

162
6

r=21=r=3

a,=a,r" paran=2

a=a -3 "=6=a -3=a=2

6. Calcula la suma de los infinitos términos de la si-
guiente progresion: 1/10, 1/100...

a,=1/10,r=1/10

s=_ M0 4y

1-1/10

7. Se depositan 6 500 € al 5% de interés compuesto du-
rante 4 aiios. Hacienda retiene el 18% de los intere-
ses cuando se recupera el capital. Calcula el capital
final si los intereses se abonan anualmente.

C=c(1+r)t

C=6500-1,05=7900,79 €

Los intereses son: 7900,79 — 6500 = 1400,79 €
Hacienda retiene: 1400,79- 0,18 =252,14 €

El capital final neto sera:

7900,79 — 252,14 =7648,65 €

8. Los lados de un triangulo rectangulo estan en pro-
gresion aritmética. Calcula su longitud sabiendo que
el menor mide 12 cm

2d
ALY 1

12+d

(12+2d)?=(12+ d)?+122
3d2+24d—-144=0
d2+8d-48=0
d=4(d=-12no es vélida)
Los lados son:

12,16y 20

Wwww.presanmgrcos.com
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Winoows/Linux "WWRRIS
PASO A PASO

101.

102.

103.

104.

105.

106.

107.

108.

109.

110.

Calcula los cinco primeros términos de la siguiente
sucesion:

a,=4n-1
Resuelto en el libro del alumnado.

Dada la sucesion 3,7, 11...

Calcula si es aritmética o geométrica, halla la dife-
rencia o razon y el término general.

Resuelto en el libro del alumnado.

Dada la siguiente sucesion, calcula la suma de los
25 primeros términos: a,=7n -5

Resuelto en el libro del alumnado.

Calcula los 5 primeros términos de la sucesion:
a =341

Resuelto en el libro del alumnado.

Dada la sucesion 3, 6, 12...

Calcula si es aritmética o geométrica, halla la dife-
rencia o razon y e término general.

Resuelto en el libro del alumnado.

Dada la sucesion a, =3 - 2", calcula la suma de los
siete primeros términos.

Resuelto en el libro del alumnado.

Dada la siguiente sucesion, calcula la suma de to-
dos sus términos: 3,1, 1/3...

Resuelto en el libro del alumnado.

En la progresion a, = 3n + 4, ;qué término vale 527
Resuelto en el libro del alumnado.

En una progresion geométrica, a, = 18 y a, = 1458.
Halla el primer término y la razon de la progresion.

Resuelto en el libro del alumnado.

Se depositan 1000 € al 5% de interés compuesto du-
rante 3 afios. ;Qué capital tendremos al finalizar ese
tiempo?

Resuelto en el libro del alumnado.

PRACTICA

111.

Calcula los ocho primeros términos de las siguien-
tes sucesiones:

a)a,=4"+2 b) a,=3n%-5n+2

cla,=4-(-23)" d)a,=(-2)"

a) 6, 18, 66, 258, 1026, 4098, 16 386, 65538

b) 0, 4, 14, 30, 52, 80, 114, 154

c)—8/3, 16/9, —32/27, 64/81, —128/243, 256/729,
—512/2187, 1024/6 561

d)-2,4,-8,16,-32,64,-128, 256
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112. En las siguientes sucesiones calcula si son aritmeé-
ticas o geométricas, halla la diferencia o razén y el
término general.

a) 12,20,28... b)14,4,-6...
c) 5,15,45... d) 6,3, 3/2...
a) Aritmética, d=8, a,=8n+4

b) Aritmética, d=-10, a,=—10n+ 24

c) Geométrica, r=3,a,=5-3"""

d) Geométrica, r=1/2,a,=6-(1/2)"~"

113. Calcula la suma de los 125 primeros términos de
la progresion aritmética cuyo término general es
a =4n/5+2/3

S§=19150/3
114. Calcula la suma de los siete primeros términos de

la progresion geométrica cuyo término general es
a=3.2"
n

S,1=1762
115. Calcula la suma de los infinitos términos de la si-

guiente progresion:
84,2..

S=16

116. En una progresion geométrica a, = 135y a; = 1215.
Halla el primer término y la razon de la progresion.

_ o2, 1215
s 135

a=a-r"'=13%=a (3Pf=a=->5

a
o =rl=r2=9=r=43
a

a=a-r'=13%=a 3¥=3a=5

Plantea los siguientes problemas y resuélvelos con ayuda de
Wiris:

117. ;Qué término vale —47 en la siguiente progresion?
9,51...
a,=—4n+13
—4n+13=-47
n=15

118. En una progresion aritmética conocemos los térmi-
nos a; = 23/6 y a, = 35/6. Calcula la diferencia y el
primer término.

a+5d=23/6}
a+8d=35/6
a,=1/2
d=2/3

119. ;Qué término vale 1/2048 en la siguiente progresion
geométrica?
8.2,1/2...

8(1/4)~1=1/2048 = n=8

120. Encuentra la razon de la progresion geométrica que
tiene los siguientes términos:
a,=32/9y a;=512/81

r2=(512/81)/(32/9)
r=+4/3
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121. Se depositan 2000 € durante 3 aios a un 5% de in-
terés simple. Si Hacienda retiene un 18% de los in-
tereses, ;jqué interés se obtiene al acabar dicho
periodo?

El tanto por uno sera: 0,05 - 0,82 = 0,041
I=c-r-t=2000-0,041-3=246€

122. Se depositan 3000 € a un interés compuesto del 7%
durante 3 aiios con periodos de capitalizacion men-
suales. Si Hacienda retiene el 18% cuando se recu-
pera el capital, calcula el capital final.
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El capital final sera:

c- c(1 + %) ' 0-369878€
Los intereses son:
3698,78—3000=698,78 €
Hacienda retiene:

698,78 -0,18=125,78 €

El capital final neto sera:

3698,78 125,78 =3573 €
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4. Calcula el cuarto proporcional:
4. Proporcionalidad x 5 05 64
Vg7 YT

X
1. RAZONES Y PROPORCIONES ) 45 x ) 25 14
C) —=— —_—=
PIENSA Y CALCULA 18 52 x 28
Se han comprado 5 kg de melocotones por 10,5 €. Cal- 8.5 25.64
cula mentalmente cuanto cuesta cada kilo. a) =T 20 b) x= 05 32
10,5:5=2,1€/kg . .
, c)x:45 5,2 23 d)x= 25-28 5
CARNE CALCULISTA /8 1.4
Calcula con dos decimales: 72,85 : 26,4 5. Calcula el medio proporcional:
C=2,75 R=0,25 10 «x 25 x
a)—=— h) =—
) x 36 x 64
APLICA LA TEORIA
a)x2=36 = x=1+6 b) x2=16 = x==4
1. Calcula las razones entre las cantidades siguientes
e interpreta el resultado:
a) 3,5 kg de naranjas cuestan 6,3 € 2. M AGNITUDES PROPORCIONALES
b) Un coche en 5 horas recorre 400 km PIENSA Y CALCULA

¢) 12 m de tela cuestan 90 €

» Cuatro amigos han pagado 18 € por las entradas del
d) En 7 dias se consumen 3,5 kg de fruta.

cine. Calcula mentalmente cuanto cuesta cada entrada.
8)6,3/3,5=1,8€/kg 18424,5€

El kilo de naranjas cuesta 1,8 €
b) 400/5 = 80 km/h

El coche Ileva una velocidad media de 80 km/h CARNE CALCULISTA
¢)90/12=75€/m (:alt:ula:£—£-£+£_ﬂ

El metro de tela cuesta 7,5 € 3 3 4 5 10
d) 3,5/7 =0,5 kg/dia i

Se hace un consumo medio de 0,5 kg/dia APLICA LA TEORIA

6. Si 8 cintas de video cuestan 212 €, ;cuantas cintas

2. Calcula las razones entre las siguientes cantidades se pueden comprar con 371 €7

e interpreta el resultado:

a) Una finca mide 120 ha, y otra, 180 ha Dinero (€) (D) N.% cintas de video
b) Juan mide 160 cm, y Maria, 168 cm 212 - s 8
c¢) Un tren va a 120 km/h, y otro, a 180 km/h 371 _— X
d) Una botella contiene 2L, y otra, 1,5L 212 8 .
——=—=x=14cintas
a)180/120=15 37 x
El area de la segunda finca es 1,5 veces el &rea de la pri- i . i
mera. 7. Una tuberia de 15 m de longitud pesa 210 kg. ;Cual
b) 168/160 = 1,05 sera la longitud de una tuberia que pesa 308 kg si es
La estatura de Marfa es 1.05 la de Juan. del mismo material y de la misma seccion?
c) 180/120=1,5 Peso (kg) (D) Longitud (m)
La velocidad del segundo tren es 1,5 la velocidad del pri- 210 15
mero. 308 ; X
d)1,5/2=0,75 210 15
La capacidad de la segunda botella es 0,75 veces la ca- ﬁ:T = x=22m

pacidad de la primera.

3. Calcula mentalmente y completa en tu cuadernopara 5 Nueve bombillas iguales han consumido un total de
que formen proporcion: 54 kWh. Si en las mismas condiciones encendemos

15 bombillas iguales, ;cuantos kWh se consumiran?

Vo % Yo Ta N.2 bombill D c kWh
9 36 9 54 . bombillas (D) onsumo (kWh)
9 _— b4
02-3 ¢2.0 15— X
45 3 9 _ 54
— =" = x=14cintas
20 2 12 15 x
a)_=— b)—:—

9 9. Cuatro amigos se reparten el alquiler de un aparta-
) 2 _3 d) 2 10 mento de verano. Cada uno paga 375 €. Si se unie-
T45 09 45 sen dos amigos mas, ;cuanto pagaria cada uno?
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N.° amigos ) Dinero (€)
4 _— 375
6 _— X
8.3y om0€
4 x

10. Un coche recorre un trayecto en 1 hora y media a
65 km/h. Si desea tardar 75 minutos, ja qué veloci-
dad debera recorrer el mismo trayecto?

Tiempo (min) () Velocidad (km/h)
90 _ 65
75 _ X
E:@:ﬂgs km/h
90 x

11. Con tres grifos se llena un deposito en 20 horas.
¢ Cuanto tiempo se tardara en llenar el mismo depé-
sito con cinco grifos iguales a los anteriores?

N.° grifos (1) Tiempo (h)
3 _— 20
5 —_— X
E:@:M(: 12 horas
3 X

3. PROPORCIONALIDAD COMPUESTA
PIENSA Y CALCULA

Analiza en la siguiente situacion si la cantidad de dinero
es directa o inversamente proporcional al nimero de
obreros y al nimero de dias:

Si ocho obreros trabajan durante 12 dias y ganan un to-
tal de 3400 €, jcuanto ganaran seis obreros trabajando
10 dias?

N.° de obreros y cantidad de dinero es directa.
N.° de dias y cantidad de dinero es directa.

CARNE CALCULISTA
Calcula con dos decimales: 342,5 : 0,96
C=2356,77; R=0,0008

APLICA LA TEORIA

12. Durante 30 dias seis obreros han canalizado 150 m
de tuberia para suministro de agua. Calcula cuantos
metros canalizaran catorce obreros en 24 dias.

(D)

D
l v " vl
Tiempo (dias) N.° obreros Longitud (m)
30 —_ 6 — 150
24 — 14 _— X }
30 20 190, 4 _280m
24 14

13. Los gastos de alimentacion de 135 personas suponen
2250 € diarios. Calcula cuantas personas podran ali-
mentarse durante 90 dias con 12000 €
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(D)
(D) l

. _ Y
Dinero (€) Tiempo (dfas) N.° personas

2250 @ — 1 — 135

12000 — 90 _— X
2250 30 _135 => x =8 personas
12000 1 X

14. Una persona lee 2 horas diarias a razon de 5 paginas
por hora, y tarda 15 dias en leer un libro. Si leyese 3
horas diarias a razon de 8 paginas por hora, ;cuantos
dias tardaria en leer el mismo libro?

]

Tiempo (h) Péaginas/hora Tiempo (dias)
2 e 5 —_— 15
3  — 8 e X

3 8.5 o x_625dias

2 5 x

15. Calcula el interés producido por un capital de 9000 €
al 5,5% en 3 aiios.
I=c-r-t
/=9000-0,055-3=1485€

16. ;Qué capital se debe depositar al 5% para que des-
pués de 2 aiios produzca 400 €?

I=c-r- t:>c:—/

r-t

c:ﬂ:4000€
0,05- 2

17. ;A qué rédito se debe depositar un capital de 6500 €
para que produzca un interés de 526,5 € en 18 me-
ses?

c-r-t [-n
/= =r=—
n c-t
e 526,5-12 - 0,054
650018
R=54%

18. ;Cuantos meses se deben tener depositados 25000 €
al 4,5% para que produzcan unos intereses de 1687,5 €?

c-r-t I-n

=t=——0o
n c-r
1687,2-12

~ 25000 0,045

[=

=18 meses

4. PROBLEMAS ARITMETICOS
PIENSAY CALCULA

Reparte mentalmente 600 € de forma proporcional a
1,2y3

1+2+3=6
600:6=100€
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100-1=100€
100-2=200€
100-3=300<€

CARNE CALCULISTA

w3333

4

APLICA LA TEORIA

19. Reparte 15000 € en partes directamente proporcio-
nalesa2,3y5

15000 (2 + 3 +5)=1500
x=1500-2=3000€
y=1500-3=4500€
z=1500-5=7500 €

20. Reparte 11050 € en partes inversamente proporcio-
nalesa2,3y4

m.c.m. (2,3, 4)=12

1/2=6/12,1/3=4/12,1/4=3/12

Se reparte directamente proporcional a 6, 4 y 3 respectiva-
mente.

11050:(6+4+3)=850

x=850-6=5100€

y=850-4=3400€

7=850-3=2550€

21. A un trabajador le descuentan mensualmente de su
nomina el 5% para un seguro que asciende a 1440 €.
;Qué cantidad le descuentan?

Descuentan: 1440-0,05=72 €

22. En la factura de un taller aplican un 16% de IVA sobre
un importe de 168 €. ;Cuanto se paga en total?

Total: 168 - 1,16 = 194,88 €

23. En una mezcla de 500 g de café, 100 g son de torre-
facto y el resto es de café natural. ;Qué porcentaje
de café torrefacto lleva la mezcla?

100/500 = 0,2 = 20% de torrefacto.

24. En una factura de 350 € nos aplican un 20% de des-
cuento y un 16% de IVA. Calcula el importe total de la
factura.

Total: 350-0,8-1,16=3248€

25. En una tienda compramos un televisor con una re-
bhaja del 20% y nos cobran el 16% de IVA. Si pagamos
232 € por él, jcual era el precio inicial del televisor?

Precio inicial: 232 : (0,8 - 1,16) =250 €

EJERCICIOS Y PROBLEMAS
1. RAZONES Y PROPORCIONES

26. Determina el valor de las razones formadas por los
siguientes pares de cantidades, e interpreta el re-
sultado:

a) 7m de cinta cuestan 14 €

b) En 3 horas se recorren 120 km

c¢) Una varilla mide 10 dm, y otra, 14 dm
d) Un recipiente tiene 5 L, y otro, 150 L
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a)14/7=2<€/m
El metro de tela vale 2 €
b) 120/3 = 40 km/h
La velocidad media es de 40 km/h
c)14/10=1,4
La varilla mas larga es 1,4 veces la pequefia.
d) 150/5=30
El recipiente de mayor capacidad es 30 veces la capaci-
dad del pequefio.

2]. Determina si los siguientes pares de razones forman
proporcion y calcula la constante de proporcionali-
dad:

15m 10 dias b) 51 15
3m 2 dias 121 4

a)15/3=10/2=5
b)51 -4 #121-1,5 = No forman proporcién.

28. Escribe las proporciones que puedas obtener con las
razones siguientes y calcula su constante de pro-
porcionalidad:

29. Calcula el cuarto proporcional:

X 3 3 2 03 «x
al—== bh—== ¢ ==—
14 7 24 x 05 35
a) x= 3-14 -6
bx=242 16
3
o x= 03-35 —21
05

30. Calcula el medio proporcional:

8 X
a)—=—
x 18

X
2,1

b)E=
X

a) x2=144 = x=+12
b) x2=0,81 = x=+09

2. MAGNITUDES PROPORCIONALES

31. Las ruedas delanteras de un tractor tienen un dia-
metro de 0,9 m y las traseras tienen un diametro de
1,2 m. Si en un trayecto las ruedas delanteras han
dado 250 vueltas, ;cuantas vueltas habran dado las
traseras?

Longitud (m) {0} N.° de vueltas
9 _ 250
1.2 _— X

12 20 _, 187 5 vueltas.

09 X

32. Con 100 kg de harina se hacen 120 kg de pan. Calcula
la harina necesaria para elaborar un pan de 120 g

Wwww.presanmarcos.com



www.librospdf1.blogspot.com

Peso de pan (kg) (D) Peso de harina (kg)
120 _— 100
0,12 —_— X

120 100y g 1kg=100g

012 «x

33. Un grifo vierte 25 litros por minuto y tarda 2 horas en
llenar un depésito. ;Cuanto tiempo tardara en llenar
el mismo depésito otro grifo que vierte 40 litros por

minuto?
Caudal (I/min) (D) Tiempo (h)
25 _ 2
40 > X
@:1:)(:1 h 15 min
25 X

3. PROPORCIONALIDAD COMPUESTA

34. ;Qué interés produce un capital de 27000 € al 3,5%
durante 2 aiios?

I=c-r-t
[=27000-0,035-2=1890 €

35. El precio por transportar 1500 kg de mercancia a una
distancia de 100 km es de 80 €. ;Qué precio se pagara
por transportar 4500 kg a 250 km?

(D)
(D) i
] Y
Peso (kg) Longitud (km) Dinero (€)
1500 @ — 100 — 80
4500 B — 250 e X
1500 100 _80 _ , gooe
4500 250 «x

36. Ocho grifos abiertos 12 horas diarias han vertido
agua por valor de 24 €. ;Qué coste de agua se tendra
con 12 grifos abiertos 15 horas diarias durante el
mismo periodo de tiempo?

(D)
(D)
. a _

N.° de grifos Tiempo (h) Dinero (€)

8 _ 12 _ 24

12 R 15 B — X
8. 12 2, e
12 15 «x

37. Una familia de 5 miembros puede mantenerse du-
rante 8 meses con 5000 €. ;Cuantas personas po-
drian mantenerse durante 15 meses con 30000 €?

(D)

v 0 vi

Dinero (€) Tiempo (meses) N.° de personas
5000 —— 8 —_— 5
30000 —— 15 e X }

5000 15 5

—— .~ =* = x=16personas
30000 8 «x
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38. Calcula el capital que hay que depositar al 3% du-
rante 20 meses para que genere un interés de 350 €

c-r-t I-n
/= =cC

n r-t
=012 _gp0e
0,03-20

39. ;Cuantos dias debe estar un capital de 18 000 € al 4%
de interés para obtener 500 €?

j et In
n r-t

_ 900360 _9pp fias
18000 - 0,04

4. PROBLEMAS ARITMETICOS

40. Reparte 13500 € en partes directamente proporcio-
nalesa4,6y8

13500:(4+6+8)=750
x=750-4=3000€
y=750-6=4500€
7=750-8=6000€

41. Reparte 11750 € en partes inversamente proporcio-
nalesa3,4y5

m.c.m.(3, 4, 5)=60

1/3=20/60, 1/4 =15/60, 1/5=12/60

Se reparte directamente proporcional a 20, 15y 12, res-
pectivamente.

11750: (20 + 15+ 12) =250

x=250-20=5000€

y=250-15=3750 €

7=250-12=3000€

42. A un conductor le han puesto una multa de trafico de
150 €. Si la paga antes de un mes, se le aplica un 20%
de descuento. ;Cuanto pagara por la multa?

Pagaria: 150 - 0,8 =120 €

43. En una tienda venden un determinado articulo ga-
nando el 30% sobre el precio de coste. Si dicho pre-
cio era de 145 €, jcual es el precio de venta?

Precio de venta: 145-1,3=188,5€

44. Un librero vende 144 libros de los 480 que tenia. ;Qué
porcentaje suponen del total de libros los que ha ven-
dido?

144/480=3/10=0,3=30%

45. A un trabajador que cobra 1100 € mensualmente le
suben su salario un 2%. Al aiio siguiente, le suben
nuevamente un 2,5%. Calcula el salario mensual des-
pués de las dos subidas.

Salario: 1100- 1,02 - 1,025=1150,05€

46. En una tienda tienen una oferta de un 15% de des-
cuento si se compran los jamones enteros. Si el precio
del jamon esta en 12 €/kg y aumentan la factura en un
7% de IVA, calcula el precio de un jamon de 10 kg

Precio: 10-12-0,85-1,07=109,14 €
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PARA AMPLIAR

47. Forma una proporcion en la que figuren los siguien-
tes datos: 59,15 g y 3 horas.

48. Pintar una casa de 60 m? cuesta 720 € y pintar una
casa de 120 m? cuesta 1440 €. Expresa esta situa-
cion en forma de proporcién.

B0 720
120 1440

49, Calcula el cuarto proporcional:

x 2 15 6 36 72
a)—=— b -—==— ¢ = —
9 7 12 x X 6
a)x:M:N
7
b)x:6'1'2:48
1,5
o x= 36-6 _3
72

50. Calcula el medio proporcional:

a)£=i b)l=i

81 x 28

a)x2=2916 = x=+54
b) x2=196 = x=+14

51. Un granjero tiene alimento para 1200 conejos du-
rante 180 dias. Si vende 300 conejos, ;durante cuan-
tos dias tendra alimento para los conejos que quedan
si no varia la raciéon?

N.° de conejos U} Tiempo (dias)
1200 _— 180
900 _ X
900 _180 _, , _ 240 dias
1200 x

52. Para hacer 120 kg de masa de bolleria se necesitan
600 gramos de levadura. ;Qué cantidad de levadura
se necesitara para hacer 250 kg de masa?

Peso de bollo (kg) (D) Peso de levadura (kg)
120 _— 0.6
250 _— X

120 _ 0,6

— =" = x=125kg
250 X

53. Una rueda de 15 dientes esta engranada a otra rueda
de 52 dientes. Si la primera da 156 revoluciones por
minuto, jcuantas revoluciones por minuto dara la se-
gunda rueda?

N.° de clientes U} Velocidad (rpm)

15 _ 156
52 _ X
£=@=>X:45 rpm

15 X
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54. Veinte obreros asfaltan un tramo de carretera en
60 dias. ;Cuantos obreros haran falta para asfaltar el
mismo tramo de carretera en 40 dias?

Tiempo (dfas) (1) N.° de obreros
60 _— 20
40 _— X
L _20 = x =30 obreros
60 «x

55. Para hacer una obra en 360 dias hacen falta 30 obre-
ros trabajando 8 horas diarias. jCuantos dias dura-
ria la misma obra si hubiese 40 obreros trabajando 6
horas diarias?

—

Tiempo diario (h) Tiempo (dias)

N.° de obreros

3/ —s 08— 30
40 —_ 6 _— X}
_A0 6 _360 _y,_ 360 dias
30 8  x

56. Transportar 200 cajas a 450 km tiene un coste de
300 €. jCuantas cajas pueden transportarse a 280 km
por 350 €7

(1)

(D)

Longitud (km) Dinero (€) N.° de cajas
450 —_ 300 ——— 200
280 e 350 _— X

280 300 _200 _, ,_g75 cajas

450 350 x

57. Cinco grifos llenan un deposito de 20000 litros en
16 horas. ; Cuanto tiempo tardaran ocho grifos iguales
a los anteriores en llenar un depésito de 30000 litros?

— ]

N.° de grifos Capacidad (I) Tiempo (h)
5 — 20000 —— 16
8 — 30000 —— X
8 20000 :E:M: 15 horas
5 30000 «x

58. ;Qué interés generara un capital de 2500 € durante
9 meses al 3% anual?

/= c-r-t
n
- 2500-12,03-9 _s525€

59. ;Durante cuantos meses se deben depositar 2000 €
al 4,5% de rédito para ohtener 105 € de interés?

10512
2000- 0,045

/= c-r-t —fe [-n
n c-r

=14 meses
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60.

61.

62.

63.

64.

65.

66.

67.

¢A qué rédito se deben depositar 5400 € durante 180
dias para obtener 81 €?

c-r-t [-n
/= ==
n c-t
ro 81360 4032 R-39%
5400 - 180

Un padre reparte 13440 € entre sus tres hijos en par-
tes inversamente proporcionales a sus edades, que
son 5, 12 y 15 aiios. Calcula la parte que le corres-
ponde a cada uno.

m.c.m. (5, 12, 15) =60

1/5=12/60, 1/12 =5/60, 1/15=4/60

Se reparte de forma directamente proporcional a 12,5y 4
respectivamente.

13440 : (12 +5+4) =640

x=640-12=7680€

y=640-5=3200€

7=640-4=2560€

Tres amigos organizan una peiia para jugar a las qui-
nielas y aportan 23, 34 y 41 €. Si aciertan una qui-
niela por la que cobran 120540 €, jqué cantidad le
corresponde a cada uno si el reparto se hace de
forma directamente proporcional al dinero aportado?

120540 : (23 + 34 +41)=1230
x=1230-23=28290 €
y=1230-34=41820€
7=1230-41=50430 €

Si el 80% de una masa de bolleria es harina, calcula
cuanta harina contiene un bollo de 300 gramos.

Cantidad de harina: 300 - 0,8 =240 g

En la mezcla de un desinfectante hay un 90% de al-
cohol. Calcula cuanto alcohol hay en 200 mL de di-
cha mezcla.

Cantidad de alcohol: 200 - 0,9 = 180 mL

En la factura de 105 € de la libreria nos cargan un
4% de IVA. ;A cuanto asciende el total de la fac-
tura?

Total de la factura: 105 - 1,04 = 109,20 €

En unos pantalones de 72 € nos aplican un des-
cuento del 20%. Calcula cuanto se paga por el pan-
talon.

Precio final: 72 - 0,8 =57,60 €
A un trabajador que gana 1502,5 € le aplican un 18%

de retencion para pagar impuestos. ;A cuanto as-
ciende dicha retencion?

Retencién: 1502,5- 0,18 = 270,45 €

PROBLEMAS

68.

La razén de dos niimeros es 3/2. Si el mayor de ellos
es 36, calcula el otro.
3

—:@:X:M
2 X
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10.

n.

72,

3.

1.

15.
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La razon de alturas de dos postes es igual a la de
sus sombras. La altura del primer poste es de 12 m, y su
sombra, de 20 m. Si la sombra del segundo poste es
de 24 m, ;cual sera su altura?

E = E =x=144m
24 x
La suma de dos nimeros es 21. Si uno de ellos es pro-
porcional a 3y el otro a 4, calcula dichos nimeros.

21:(3+4)=3
18 nimero=3-3=9
2.°nimero=4-3=12

Un granjero tiene pienso para 1200 gallinas durante
120 dias. Si al cabo de 50 dias vende 500 gallinas, ;du-
rante cuantos dias tendra alimento para las gallinas
que quedan si no varia la racion?

N.° de gallinas () Tiempo (dias)
1200 —_— 70
700 EE— X
J00_ 70 5 2120 dias
1200 x
Una mecandgrafa que escribe 140 palabras por mi-

nuto tarda 12 horas en hacer un trabajo. ;A queé velo-
cidad debe escribir si quiere tardar 10 horas?
Tiempo (h) {0} Velocidad (ppm)

12 _— 140

10 _— X
10 _ 140

— =—"=> x=168 palabras/min
12 «x

Seis personas han consumido 16 m® de agua. ; Cuantos
metros cibicos de agua consumiran 15 personas man-
teniendo el mismo gasto por persona?

N.° de personas (D) Volumen (m3)
6 _— 16
15 _ X
6 _16 = x=40m3
15 X

Un transportista cobra 900 € por trasladar una carga
a 35 km de distancia. ;Cuanto cobrara por trasladar
la misma carga a 105 km?

Longitud (km) (D) Dinero (€)
35 _— 900
105 E—— X
35 0 y2700€
105 «x

Una persona ha realizado 1/3 de una obra en 6 dias tra-
bajando 8 horas diarias. Si hubiera trabajado 2 horas mas
cada dia, ;en cuantos dias habria terminado la obra?

Haria toda la obra en 18 dfas trabajando 8 horas diarias.

Tiempo (h/dia) {0} Tiempo (dias)
8 _ 18
10 _— X
1018 5 x_ 144 dias

8 X
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76.

11.

18.

19.

81.

Para hacer 100 kg de masa de pan se necesitan 1/2 kg
de levadura, 59,5 kg de harina y 40 kg de agua. ;Cuan-
tos kilos de harina se necesitaran para hacer 350 kg
de pan?

Peso de pan (kg) (D) Peso de harina (kg)
100 _ 59,5
350 _— X

100 _595 _, 4 _ 208,25 kg

350 X

En un barco una tripulacion de 400 personas tiene pro-
visiones para 63 dias tomando una racion de 1960 g. Si
la tripulacion descendiese a 140 personas, ;qué racion
corresponderia a cada persona para que las provisio-
nes durasen 80 dias?

(L) . vl

N.° personas Tiempo (dias) Racion (g)
400 63 — 1960
140 D 80 _— X

140_ﬂ:1960:”:4410g

400 63 X

Ocho obreros trabajan 12 dias para hacer una obra y
cobran 3600 €. ;Cuanto ganaran seis obreros si ha-
cen en 10 dias el mismo trabajo?

(D)
D
v 0 vl
N.° de obreros Tiempo (dias) Dinero (€)
8 _— 12 —— 3600
6 e 10 _ X
8 12 3000y g2m0e
6 10 X

Calcula el interés que producen 7000 € en 4 aiios al
5% de rédito anual.

I=c-r-t
/=7000-0,05-4=1400€

Calcula el rédito al que depositar 35500 € durante
3 afios para conseguir un interés de 5857,5 €

/

[=c-rt=r=——0
c-t
r= 5857.5 =0,055= R=5,5%
35500 -3

Calcula cuantos meses hay que depositar 25000 € al
4% para conseguir 2000 € de intereés.

I c-r-t o te I-n
n c-r
= M =24 meses
25000-0,04
PARA PROFUNDIZAR

82,

Se reparte una cantidad entre tres personas en par-
tes directamente proporcionalesa 3,5y 7. Si a la se-

www.gratis2.com

84.

85.